


前  言
 

数学是一切科学的基础，是发展思维的体操。数学是小学阶段最重要的
一门基础学科。学好数学是每个小学生的重要任务，也是每位家长和教师时
刻关心的大事。
解答数学问题是小学生学习数学的主要途径。做为小学生，在学习数学
的过程中，无论是理解掌握基础知识，还是发展能力、增长智慧，都需通过
解答各种各样的数学题去实现。平时测查、期末考核和各级各类数学竞赛也
是通过解答数学题进行的。可见，解题能力是衡量小学生数学学习质量的主
要标准。因此，掌握解题的技巧和方法，提高解题能力，对于小学生来说是
极其迫切、极其重要的。
为了帮助小学生进行解题基本功训练，迅速掌握解题技能技巧，提高分
析问题解决问题的能力，我们组织具有丰富教学、教研经验的著名特级教师、
优秀教师和教学研究人员共同编写了这套《小学生数学解题十项全能训练》
丛书。本套丛书包括十册，是按小学数学学习的内容和解题基本功训练的要
求，科学地、系统地划分并编写的。每册书按知识体系和基本功训练要求分
为若干章和若干小节。每小节均由典型例题和练习题两部分组成。
本套丛书的编写做到了三个“精心”：
1.精心设计典型例题。通过对典型例题的剖析解答，开阔学生的思路，
启迪学生的思维，掌握解题的技巧和方法。
2.精心安排练习题。练习题富有针对性，并与例题紧密配合。通过解答
练习题，使学生进一步理解算理，巩固解题技能技巧，进行基本功训练。
3.精心编拟综合训练题。每册书编拟三套综合训练题，分 A、B、C卷。
通过解答综合训练题，可以帮助学生了解自已掌握解题技能技巧的程度。
每册书后附有全部练习题的答案，供学生、家长和教师参考。
本套丛书根据小学数学学习的基本内容和解题基本功训练的标准要求，
精选编拟了各级各类测试和练习中出现的各种题型，具有系统性、针对性强、
知识覆盖面广、解法新颖灵活等特点，是学生进行解题基本功训练，提高分
析推理和解决数学问题能力的最佳读物。本套丛书既可做为课堂教学的补充
读物，也可做为家长辅导孩子的补充资料。因此，本套丛书不仅是小学生学
好数学的良师益友，也是家长和教师辅导孩子的参谋助手。
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小学生数学解题十项全能训练
比和比例应用题



一、比例尺应用题
  

【例题】

例 1  北京离天津 120 千米，在一幅地图上量得它们之间的距离为 2 厘
米，求这幅地图的比例尺。
解：比例尺=图上距离÷实际距离

=2 厘米÷120 千米
=2 厘米÷12000000 厘米

=
1

6000000
1  6000000（或写作 ∶ ）

答：这幅地图的比例尺是 。
1

6000000
例 2  在比例尺是 1∶8000000 的地图上，量得甲、乙两地的长是 12 厘
米。甲地到乙地的实际距离是多少千米？

解：设甲、乙两地的实际距离为 厘米，根据
图上距离

实际距离
比例尺，得：x =

12

1

8000000

x
=

1

8000000

x = 12÷

x=96000000
96000000 厘米=960 千米
答：甲、乙两地的实际距离是 960 千米。

例 红星小学操场长 米，宽 米，把它画在比例尺是 的图上，3  45 20
1

500
长和宽各应画多长？
解：设长应画 x米，得：

x

45
1

500

=
1

500

x = 45×

x=0.09（米）
同样，设宽应画 y米，得：
y

20
1

500

=
1

500

y = 20×

y=0.04（米）
0.09 米=9 厘米 0.04 米=4 厘米
答：图上长应画 9厘米，宽应画 4厘米。

例 4  在线段比例尺 的地图上，量得 A、B两地
距离是 12 厘米，求 A、B两地实际长多少千米？



解法一： ÷12
1

6000000
=12×6000000
=72000000（厘米）
72000000 厘米=720 千米

解法二：60×12=720（千米）
答：A、B两地实际距离长 720 千米。

例 5  在一幅比例尺为 1∶9000000 的地图上量得 A、B 两地的距离是 5
厘米，如果有两辆汽车同时从 A、B 两地相对开出，速度分别为每小时行 30
千米和 45 千米，问两辆汽车经过几小时后相遇？
解：（1）AB 两地实际长多少千米。

5
1

9000000
÷

=5×9000000
=45000000（厘米）
45000000 厘米=450 千米

（2）两车经过几小时相遇。
450÷（30+45）
=450÷75
=6（小时）
答：两辆汽车经过 6小时相遇。

例 有一块长方形地，它的长是 米，宽是 米，若用 的比例尺，6  80 60
1

1000
将这块地的平面图画在纸上，求这个平面图的面积。
解：（1）平面图的长为：

8000 = 8× （厘米）
1

1000
（2）平面图的宽为：

6000 = 6× （厘米）
1

1000
（3）平面图的面积：
8×6=48（平方厘米）
答：这个平面图的面积为 48 平方厘米。

【练习】

1.填空。
（1）在比例尺是 1∶4000000 的地图上，1厘米相当于实际(    )厘米，
合(    )千米。
（2）在比例尺是 1∶100000 的地图上，2厘米表示的实际距离是(    )
千米。
（3）在比例尺是(    )的平面图上，4厘米的图上距离表示实际距离 240
千米。

（4）一幅地图的线段比例尺是 改写成为数字比例尺是
(    )或(    )。



（5）在比例尺是 1∶100 的图纸上，量得操场宽 70 厘米，操场的实际宽
是(    )米。
（6）一张图纸的比例尺是 6∶1，如果在图上量线段的长是 48 毫米，实
际长(    )。
（7）一个机器零件长 8毫米，按 7∶1的比例画在纸上，要画(    )毫
米。
（8）测量一种零件的长60 毫米，若画在比例尺是 2∶1的图纸上则应画
(    )厘米；若画在比例尺是 1∶1的图纸上则应画(    )厘米；若画在比例
尺是 1∶2的图纸上则应画(    )厘米。
（9）甲乙两地相距 560 千米，用 1∶20000000 的比例尺画图，图上距离
应是(    )厘米；如果在图上要画 56 厘米长的线段表示这一实际距离，就应
选用(    )比例尺。
（ 10 ） 甲 乙 两 地 的 距 离 是 300 千 米 ， 在 一 幅 比 例 尺 是

的地图上距离是(    )厘米。

（ ）把比例尺为 的地图重新用 ∶ 的比例尺画出，原图上11 1 10000
1

2500
25 厘米的铁路在新图上应画(    )厘米。
（12）一所大学的一座教学楼长 150 米，宽 90 米，在一张学校平面图上
用 30 厘米的线段表示教学楼的长，该图的比例尺是(    )，在图上的宽应画
(    )。
2.选择。
（1）图上 20 厘米表示实际距离 10 千米，这幅图的比例尺是(    )。

A.2 1 B.
1

50000
C.

1

1000000
∶

（2）在比例尺是(    )的平面图上，6厘米长的线段表示实际距离是 240
米。

A.
1

40
B.

1

400
C.

1

4000

（3）一幅地图的比例尺是 图上量得从甲地到乙地
的距离是 5厘米，它的实际距离是(    )。

A.150 千米 B.1500 千米 C.1500000 千米

（4）把线段比例尺 改写成数字比例尺是(    )。

A.
1

40
B.

1

40000
C.

1

4000000
（5）一个精密零件，实际长5毫米，在比例尺是(    )的图纸上才能量
得 10 厘米的距离。

A.2∶1 B.20∶1 C.1∶20
（6）在一幅地图上用 4厘米长的线段表示实际 20 千米。这幅地图的比
例尺是(    )。

A.1∶5 B.1∶20000 C.1∶500000
（7）在一幅比例尺是 1∶40 的图纸上，量得一个零件的长是 5毫米，这
个零件的实际长(    )。

A.20 厘米 B.20 毫米 C.8 厘米



（8）在比例尺是 1∶500 的图纸上，测得一块长方形的土地长 5厘米，
宽 4厘米，这块地的实际面积是(    )平方米。

A.20 平方米 B.500 平方米 C.5000 平方米
3.判断。
（1）在一幅平面图上，用 3厘米表示 30 千米的距离，这个平面图的比

例尺是 。 （ ）
1

10000
    

（2）图上距离∶实际距离=比例尺 (    )

(    )
（4）两地的实际距离是 900 千米，在比例尺 1∶6000000 的地图上的距
离是 1.5 厘米。 (    )
（5）一条长 4500 千米的公路在地图上只有 9厘米，这幅地图的比例尺

是 。 （ ）
1

500
    

（6）甲乙两地间的距离是 1050 千米，在比例尺是 1∶30000000 的地图
上，这段距离画 3.5 厘米。

(    )
（7）有一幅地图，已知图上距离是 2厘米，实际距离是 70 千米，这幅
地图的比例尺是 1∶3500000。 (    )
（8）在一张比例尺是1∶4500000 的地图上，量得两城的距离是 6厘米，
两城实际距离是 270 千米。 (    )
4.一幅地图，图上4厘米表示实际距离 80 千米，求这幅地图的比例尺？

5.一幅地图，图上10 厘米表示实际距离 5千米，这幅地图的比例尺是多
少？
  
6.长春到吉林的铁路长 124 千米，如果用 1∶400000 的比例尺，画在一
幅地图上，需要画多长的线段？
  
7.在比例尺是 1∶200000 的地图上量得两地距离是 8 厘米，如果在 1∶
800000 的地图上两地的距离是多少？
  
8.甲乙两地相距 44 千米，在一幅地图上量得图上距离是 2.2 厘米，求这
幅地图的比例尺是多少？
  

9. 120在一幅 的平面图上，表示 米的距离在图上应画多少厘米？
1

1500
  
10.在比例尺是 1∶4000000 的中国地图上，甲地到乙地的铁路长是 35
厘米，求这段铁路的实际长是多少？
  



11.把比例尺为 的地图，改用 的比例尺重新画出来，原来
1

25000

1

10000
图上长 12.5 厘米的铁路，在新画的地图上长多少厘米？
  
12.我国东西宽约 4800 千米，南北长约 5700 千米，在 1∶6000000 的地
图上，求出东西和南北图上距离各是多少厘米？
  
13.有一个机器零件长 9.5 毫米，宽 4.5 毫米，用 8∶1的比例尺将它画
在图纸上，长、宽各应画多少厘米？
  
14.一座仓库的墙壁长 4.3 米，高 220 厘米，按 1∶100 的比例尺画在纸
上。问各应画多长？
  
15.在比例尺是 7∶1的图纸上，量得一个精密零件的长是 42 毫米，这个
零件的实际长度是多少毫米？
  

16. 4.8大比例尺是 的地图上，两地之间的距离是 厘米，求这个距

离在比例尺是 的地图上的距离。

1

25000
1

10000
  
17.在比例尺为 3∶1的设计图上，量得精密零件的长为 105 毫米，这种
精密零件的实际长度是多少？
  

18.一幅地图比例尺为 甲乙两地实际长 700 千米，画在
图上应画多长？
  
19.在 370 万分之一的地图上，上海和北京相距 40 厘米求两地的实际距
离是多少？
  
20.在小强拍的照片上，天安门城楼只有 29.5 毫米长，实际天安门城楼
有 118 米长，这张照片的比例尺是多大？
  
21.一种精密零件长 2.5 毫米，用 20∶1 的比例尺画图，应画多长？
  
22.在比例尺 1∶250000 的地图上，量得两地距离约 26 厘米，两地实际
距离是多少千米？
  
23.在一张比例尺是 5∶1的机器零件图上，量得一种零件长是 100 毫米，
宽是 85 毫米，求这种零件实际的长和宽各是多少？
  
24.新建一幢大楼，地基是长方形，长 80 米，宽 30 米把它画在设计图上，
长是 40 厘米，宽应是多少厘米？
  



25.要把一座长 110 米、宽 40 米的楼房设计图画在一张长 80 厘米，宽
60 厘米的图纸上，选择多大的比例尺比较合适？
  

26. 26 14篮球场的长是 米，宽是 米。用 的比例尺画出这篮球场的平面
1

500
图。
  
27.在一幅 1∶6000000 的地图上，量得无锡到北京的距离是 17 厘米，求
无锡到北京的实际距离是多少千米？
  

28. 4在比例尺是 的地图上，量得两地间的距离是 厘米，实际是

多少厘米？如果将这段实际距离画在比例尺是 的地图上应画多长？

1

500000
1

2000000
  
29.甲地到乙地实际距离是 950 千米，在比例尺是 1∶5000000 的地图上，
甲地到乙地的图上距离是多少厘米？
  
30.北京到上海的实际距离是 1050 千米，在比例尺是 1∶25000000，应
画多少厘米？
  
31.有一个直径是 0.3 厘米的钟表零件，如果用 10∶1 的比例尺画图，这
个零件的直径应该画多少厘米？
  

32. 4在比例尺是 的地图上，甲乙两地距离是 厘米，这段距离如画

在比例尺是 的地图上，距离是多少？

1

5000
1

10000
  

33. 60城西乡计划挖一条水渠，在比例尺是 的设计图上，水渠长 厘米，
1

50
宽 3厘米，深 2厘米。问按图施工，这条水渠的长、宽、高各是多少？
  

34. 4一块长方形平面图，它的比例尺是 量得它的长是 厘米，宽
1

4000
1.5 厘米，求它的实际面积。
  
35.在比例尺是 1∶2000 的图纸上，量得一个正方形花坛的边长为 4 厘
米，这个花坛实际面积是多少？
  
36.一块长方形地，长 60 米，宽 30 米，若用 1∶600 的比例尺画在图纸
上，求在图纸上的面积是多大？
  

37. 6.28一个圆形花坛，用 的比例尺画在纸上。这个花坛的周长是
1

500



厘米，求这个花坛的实际面积是多少？
  
38.在一幅比例尺 1∶2000 的图上，量得一块长方形的土地，平面图的长
是 6厘米，宽是 4厘米，求这块土地实际面积是多少？
  

39. 120在一幅比例尺是 的图纸上，量得圆柱体零件的高是 毫米，底
1

50
面直径 20 毫米，零件的实际体积是多少立方米？
  
40.在五百万分之一的地图上，量得北京到天津的距离为 6.5 厘米，若火
车每小时行 50 千米，北京到天津火车需要几小时到达？
  

41.在一幅比例尺是 的地图上，量得甲、乙两地的
图上距离是 6.5 厘米，一辆汽车从甲地到达乙地行了 6小时，平均每小时行
多少千米？
  

42. 6在比例尺为 的地图上，量得甲乙两城的公路长为 厘米。
1

6000000
甲乙两辆客车同时从两城相对而行，经过 4小时两车相遇，甲车的速度是每
小时行 50 千米，乙车的速度每小时行多少千米？
  
43.甲乙两车分别从南京和北京同时相对开出，甲车每小时行 70 千米，

乙车每小时行 千米， 小时后两车共行了全程的 ，在比例尺是80 4
2

3

1

1000000
的铁路运行图上，南京到北京的距离是多少？
  
44.如果以每小时 4 千米的速度，多少小时才能走完在比例尺为 1∶
400000 的地图上用线段 4.5 厘米所表示的距离？
  
45.在比例尺是 1∶40000000 的地图上，量得甲、乙两地之间的铁路长
4.8 厘米，若火车每小时行 80 千米，火车行完全程要用多少天？
  
46.在比例尺是 1∶2000000 的地图上，量得甲乙两地距离是 3.6 厘米，
如果汽车以每小时 30 千米的速度在上午 8 点从甲地出发，到达乙地要几点
钟？
  
47.育红小学占地的长是 240 米，宽是 180 米，如果要在长 109.2 厘米，
宽 78.7 厘米的纸上，画一张学校平面图，用怎样的比例尺比较合适？
  
48.右图是一块梯形菜地，它的实际面积是 48 公顷，这块菜地如果用比

例尺是 画在纸上，它的面积应是多少平方厘米？
1

12000000



  
49.一垛墙如右图所示，比例尺是 1∶200，图上单位是厘米。请你计算
它的面积（门窗面积不算）。

  
50.按 1∶2000 的比例尺把 80 米、130 米长的距离用线段来表示。
  

51. 45 30用 的比例尺画出一块长 米，宽 米的长方形试验田的平
1

1000
面图。
  
52.量一量从学校到火车站、商店、体育馆、电影院、少年宫的图上距离，
再根据比例尺算出它们的实际距离。

  



二、按比例分配应用题
  

【例题】

例 1  胜利小学六年级有 150 人，其中男生人数与女生人数的比是 3∶
2。求男生和女生各有多少人？
解：（1）总份数：3＋2=5

（ ）男生人数： × （人）

（ ）女生人数： × （人）

2  150 = 90

3  150 = 60

3

5
2

5
答：男生有 90 人，女生有 60 人。

例 2  把一种农药和水混合配制成药水，农药和水的比是 1∶150，现有
3 千克农药，要和多少千克水混合？要配制 755 千克药水，要加农药和水各
多少千克？
解：设 3千克农药需加水 x千克。

3

1

150 1
150

150 1

x
=

1

150
x = 3 150
x = 450

755 = 5

755 = 750

×

× （千克）

× （千克）

+

+
答：3 千克农药需加水 450 千克，配制 755 千克药水，要加 5

千克农药和 750 千克水。
例 3  修一条水渠，全长 2520 千米，分配给三个工程队共同完成。三个
工程队修的长度比是 2∶3∶4，问各修多少千米？
解：（1）总份数：2+3+4=9

（ ）第一工程队： × （千米）

（ ）第二工程队： × （千米）

（ ）第三工程队： × （千米）

2 2520 = 560

3  2520 = 840

4 2520 = 1120

2

9
3

9
4

9
答：第一工程队修 560 千米，第二工程队修 840 千米，第三工
程队修 1120 千米。

例 4  学校把一批树苗按 3∶4∶5 分给四、五、六年级的同学栽。已知
六年级比四年级多栽 20 棵。这三个年级各栽多少棵树？
解：（1）总份数：3+4+5=12



（ ）总棵数： ÷（ ） （棵）

（ ）四年级： × （棵）

（ ）五年级： × （棵）

（ ）六年级： × （棵）

2 20 -
3

12
= 120

3 120 = 30

4 120 = 40

5 120 = 50

5

12
3

12
4

12
5

12
答：四年级栽 30 棵，五年级栽 40 棵，六年级栽 50 棵。

例 5  甲乙两人存款的比是 3∶7，乙丙两人存款的比是 4∶5，已知甲、
乙、丙三人共存款 150 元，问每人各存款多少元？
解：（1）把 3∶7；4∶5两个比化成连比：

甲∶乙∶丙=12∶28∶35
（2）甲存款：

150 = 24× （元）
12

12 28 35+ +
（3）乙存款：

150 56× ＝ （元）
28

12 28 35+ +
（4）丙存款：

150 = 70× （元）
35

12 28 35+ +
答：甲存款 24 元，乙存款 56 元，丙存款 70 元。

例 6  一段路程分上坡、平路、下坡三段，各段路程长的比依次是 1∶2∶
3，某人走各段路程所用时间之比依次是 4∶5∶6，已知他上坡的速度是每小
时 3千米，这段路的全长是 60 千米，问此人走完全程用了多少时间？
解：（1）上坡时所走的路程：

60 = 10× （千米）
1

1 2 3+ + .
（2）上坡时所用的时间：

10 3 = 3
1

3
÷ （小时）

（3）上坡所用时间与全程所用时间的比：
4

4 5 6+ +
=

4

15
（4）走完全程所用的时间：

3
1

3

4

15

15

4
÷ × （小时）=

10

3
= 12

1

2

答：此人走完全程共用 小时。12
1

2
例 7  师徒两人共加工零件 168 个，师傅加工一个零件用 5 分钟，徒弟
加工一个零件用 9分钟，完成任务时，两人各加工零件多少个？
解法一：设师傅加工 x个，徒弟加工（168-x）个。



x

x

x

x

168 1

9

168

−

−

=

1

5

=
9

5
5x=168×9-9x
14x=168×9
x=108
168-x=168-108=60（个）
答：师傅加工 108 个，徒弟加工 60 个。

解法二： ÷（ ÷ ）168 + 1
1

5

1

9

= 168 2
4

5
÷

=60（个）（徒弟）

60 = 108×（ ÷ ） （个）（师傅）
1

5

1

9

解法三： ÷（ ）168 +
1

9

1

5

= 168 = 540

540 = 108

540 = 60

× （分钟）

× （个）（师傅）

× （个）（徒弟）

45

14
1

5
1

9
解法四：按比例分配：

∵ ∶ ∶
1

5

1

9
= 9 5

∴ × （个）（师傅）168 = 108
9

9 5+

168 = 60× （个）（徒弟）
5

9 5+

【练习】

1.填空。
（1）把 180 棵树苗按 5∶4分给甲乙两个班，甲班分得(    )棵，乙班
分得(    )棵。
（2）把长 280O 米的公路修筑任务按 5∶2分给甲、乙两个工程队来完成，
甲队完成(    )米，乙队完成(    )米。
（3）甲、乙两个车间共有职工 312 人，两车间人数的比是 5∶7，甲车
间有职工(    )人，乙车间有职工(    )人。
（4）一个长方形的长和宽的比是 5∶2，周长是 98 厘米，它的长是(    )
厘米，宽是(    )厘米。



（ ）如果甲、乙两数的和是 ，甲、乙两数的比是 ∶ ，那5 32.3 1
1

2
0.4

么甲数是(    )，乙数是(    )。
（6）甲、乙两班共有学生85人，两班学生人数的比是8∶9。甲班有(    )
人，乙班有(    )人。
（7）用一根长 16 厘米的钢丝围成一个正方形，它的面积是(    )，围
成一个长与宽的比是 3∶1的长方形，它的面积是(    )。
（8）一个三角形三个内角的度数比是 2∶4∶3，这个三角形是(    )三
角形。
（9）被减数是 84，减数与差的比是 3∶4，减数是(    )，差是(    )。

（ ）甲、乙两数的和是 ，甲数与乙数的比是 ∶ ，10 240
1

2

3

4
甲数是(    )，乙数是(    )。
（11）甲乙丙丁四个数的比是 1∶2∶3∶4，已知乙数是 5，则甲数是
(    )，丙数是(    )，丁数是(    )。
（12）一个直角三角形的两条直角边的差是 3 厘米，它们的比是 4∶3，
这两条边分别是(    )和(    )。如果第三边是15 厘米，那么第三条边上的
高是(    )。
（13）一种黄铜是由锌和铜按 3∶7熔制而成的，生成这种黄铜 50 吨，
需要铜(    )吨。
（14）某班有学生 45 人，女生与男生人数的比是 5∶4，女生有(    )
人。
（15）用 96 厘米长的铁丝围成一个三角形，这个三角形甲、乙、丙三条
边之比是 3∶4∶5，三条边的长度各是(    )、(    )、(    )。
（16）一个三角形的三个内角度数之比是 5∶3∶2，其中最小的角是
(    )度。
（17）一个三角形的三个内角度数之比是 2∶8∶5，这个三角形按角分
是(    )三角形。
（18）学校买来 378 本儿童读物，按 1∶3∶5分配给低中高年级。低中
高年级各分配到(    )本、(    )本、(    )本。
（19）青铜中含铜、锡、锌，它们的重量比是 44∶10∶1，现在要炼制
青铜 44 吨，需要锌(    )吨。
（20）把 999 按 2∶3∶4 分成三个部分，应该是(    )、(    )、(    )。
（21）两数差为 26，比为 7∶9，甲数是(    )、乙数是(    )。
（22）甲、乙两数的比是 3∶7，甲数比乙数少 52，则甲数是(    )、乙
数是(    )。
（23）一个长方体长、宽、高的比是 3∶2∶1，已知长方体的棱长和是
48 分米，它的表面积是(    )，体积是(    )。
（24）一个三角形三个内角的比是 1∶2∶1，这个三角形是(    )三角
形
（25）甲数与乙数的比是 12∶11，甲数比乙数多 6。甲数与乙数的总和
是(    )。
（26）甲数与乙数的比是 3∶2，乙数与丙数的比是 4∶7，甲、乙、丙三
个数的比是(    )。



（27）把 93 分成甲、乙、丙三个数，已知甲与乙的比是 9∶10，乙与丙
的比是 5∶6，则甲数是(    )、乙数是(    )、丙数是(    )。

（ ）甲乙两个分子相同的最简分数的和是 ，甲乙两个分数分母28 1
1

15
的比是 3∶5，这两个分数的分子是(    )。
（29）一个长方体的长、宽、高的比是 5∶3∶2，已知这个长方体的棱
长之和是 40 厘米，这个长方体的体积是(    )立方厘米。
（30）一杯糖水，水和糖的比是 5∶1，再如果少放 2.5 克糖，新糖水重
27.5 克，新糖水中糖和水的重量比是(    )。
2.选择。
（1）一个三角形，三个内角度数的比是1∶3∶5，这个三角形是(    )。
A.锐角三角形 B.直角三角形 C.钝角三角形
（2）幼儿园阿姨给小朋友买了 45 本儿童画报，按 4∶5借给甲乙两个班，
甲班比乙班少(    )本。
A.1 B.5  C. 9
（3）配制一种农药，药液和水的重量比是 1∶15，在 45O 千克水中，应
加药液(    )千克。
A.15 千克 B.30 千克 C.28 千克
（4）一个三角形，三个内角的度数比是 1∶2∶3，这个三角形中，最大
内角是(    )度。
A.120 B.80 C.90
（5）一个圆柱体与一个圆锥体的高相等，它们的体积比是 1∶3，它们
的面积比是(    )。
A.1∶6 B.1∶9 C.1∶4
（6）有大小两个数，其和与其差之比是 5∶3，这两个数的比是(    )。
A.4∶1 B.8∶3 C.1∶4
（7）一个平行四边形和一个三角形的底相等，它们的面积比 1∶2，它
们的高的比是(    )。
A.1∶4 B.2∶1 C.1∶1
（8）现有语文和数学书共 40 本，它们的比可能是(    )。
A.3∶1 B.2∶5 C.1∶4 D.5∶1
（9）在等腰三角形中，顶角与一个底角度数的比是 8∶5，它的一个底
角的度数是(    )度。
A.60 B.50 C.70
（10）一个长方体的长、宽、高的比是 5∶3∶2，已知这个长方体的底
面周长是 32 厘米，这个长方体的体积是(    )立方厘米。
A.1920 B.240 C.983.04
3.东风大队有耕地 406 亩，按计划规定种水稻和棉花，水稻和棉花种植
亩数的比是 3∶4，求各种多少亩？
  
4.甲乙两车间的平均人数是 156 人，两车间的人数比 5∶7，甲乙两车间
各有多少人？
  
5.有两辆汽车，它们的载重量相同，共运粮食 156 吨。这两辆汽车运的



次数的比是 7∶6，问各运粮食多少吨？
  
6.百货商店上半年售出电视机 525 台，售出的彩色电视机和黑白电视机
台数的比是 5∶2，这个商店售出彩色电视机和黑白电视机各多少台？
  
7.红光小学五、六年级学生参加植树，共植树 120 棵，按 1∶2进行分配，
各学年植树多少棵？
  
8.有甲乙两个养鱼塘，面积的比为 3∶4，现在要把 840O 尾鱼苗按照鱼
塘面积的比放到鱼塘里，各应放入鱼苗多少尾？
  
9.一个长方形的长和宽的比是 5∶3，周长是112 厘米，这个长方形的长
和宽各是多少厘米？
  

10. 14 3 4一块菜地，长是 米，宽是长的 ，按 ∶ 分别种豆角和茄子，
5

7
问两种菜地各有多少平方米？
  
11.水是由氢和氧按 1∶8 的重量比化合而成的。5.4 千克的水中，含氢
和氧各多少千克？
  
12.修建房屋时用的砂子灰是由石灰和砂子混合配成的，它们的比是 1∶
4，现在要配制这种砂子灰 80 吨，需要石灰、砂子各多少吨？
  
13.一种杀虫药水是用药液和水按照 1∶10O 的比例配成的，现在要配制
这种杀虫药水 8080 克，需要药液多少克？
  
14.红药水是由红汞和蒸馏水按 1∶50 的比例配成的，要配制 2.55 千克
红药水，需要多少克红汞？
  
15.现有一种农药，已知药液和水的比是 1∶1000，（1）3 克药液需加
水多少千克？（2）配制药水时用了 3 000 千克水，用了多少药液？（3）如
果配制 1001 千克药水，要药液和水各多少千克？
  
16.有两辆汽车同时从甲地开往乙地，第一辆汽车和第二辆汽车速度比是
10∶9，两车速度和是 114 千米，求两车速度各是多少？
  
17.甲乙两列火车从相距 580 千米的两地相向而行，经过 5小时后相遇，
已知甲乙两列火车速度的比是 14∶15。两列火车的速度各是多少？
  
18.甲乙两个港口相距 294 千米。两只轮船同时从两港相对开出，经过
3.5 小时两船在途中相遇。货轮和客轮速度的比是 3∶4，两只轮船每小时各
行多少千米？
  



19. 800 3 1学校购进图书 册，高年级分配到其中的 ，余下的按 ∶ 分配
1

4
给中、低年级，中、低年级各得到图书多少册？
  
20.有一批化肥要平均分给 3个生产队，每队可得1.8 吨。实际甲队分得
1.4 吨，其余按 3∶5分给乙、丙两队。乙、丙两队各得多少吨？
  
21.一段方钢长 20 米，横截面是一个边长是 5厘米的正方形，如果按 2∶
3 把这段方钢截成甲、乙两段，甲段比乙段轻多少千克？（每立方厘米钢重
7.8 克）
  
22.一根电线剪成三段，第一段占全长的 25％，正好是 4.5 米，二、三
两段长度的比是 7∶8，求二、三两段长度各多少米？
  
23.修一个水库，要挖土 240 000 立方米，如果按 8∶9∶7的比例分配三
个生产队，求每个队各挖土多少立方米？
  
24.东岭小学在校内计划修一条 12.5 米长的小路，分配给四、五、六年
三个学年共同完成。三个年级的长度比是 1∶1.5∶2.5。求各修多少米？
  
25.学校把 576 本练习本，按五年级三个班的人数分配给各班。一班 47
人，二班 51 人，三班有 46 人，各班应分得多少本？
  

26. 400 5 2 3有一块长方形地，长 米，宽是长的 ，按 ∶ ∶ 分别种土豆、
3

4
白菜、萝卜。求土豆、白菜、萝卜各占地多少平方米？
  

27. 144一根长 分米的铁丝用去 后，用剩下的部分焊成一个长方体，
2

3
使它的长、宽、高之比是 2∶1∶3，求这个长方体的体积？
  
28.某商场本月管理费6300元，按甲乙丙丁四个柜组的人数比9∶3∶7∶
6分摊，求各应分多少元？
  
29.梯形四条边的比是 2∶3∶4∶5，四条边长的和是 56 厘米，四条边各
长多少厘米？
  
30.一种混凝土中水泥、砂子和石子的重量比是 2∶3∶7，如果要配制 480
吨混凝土要用水泥、砂子和石子各多少吨？
  
31.配制一种火药，这种火药是用 15 份火硝、3 份木炭和 2 份硫磺配制
的，现在要配制 180 千克，需要火硝、木碳、硫磺各多少千克？
  
32.某班有 62 名同学，按 9∶12∶10 的人数比参加美术小组、文艺小组



和体育小组活动，每组各有多少人？
  
33.一种合金中铜、铁、铝的比为 4∶1∶5，如果这块合金重 108 千克，
其中铜、铁、铝各有多少千克？
  
34.商店运来 55 筐苹果，平均每筐重 30 千克，根据苹果质量分一等、二
等、三等，它们的重量比是 6∶3∶2，每等各有苹果多少千克？
  
35.红星大队去年耕地面积是 1300 亩，其中粮食、蔬菜和油料作物的耕
地面积的比是 8∶3∶2，粮食作物比其他作物多多少亩？
  
36.某院三家共使用一个电表，四月份电费是 4. 8 元，其中张家有一盏
30 瓦的电灯和一台电视机，王家有二盏 25 瓦的电灯，李家有二盏 30 瓦的电
灯和一台电视机。求每家应交电费多少元？（1台电视按 30 瓦计算）。
  
37.一捆铁丝长 144 米，把它按2∶2.5∶3.5 的比例分割成段，每段各长
多少米？
  
38.用一根 168 厘米长的铁丝，焊接成一个长方体模型（12 条棱构成）。
要求将铁丝全部用完。并使长方体模型长、宽、高的比为 6∶5∶3。求这个
长方体的长、宽、高各是多少厘米？
  
39.现有汽油若干千克，按 3∶7的比例分配给甲、乙两名司机，结果甲
得 60 千克，乙应分得多少千克？
  
40.两筐水果，已知第一筐与第二筐重量的比是 7∶8，如果从第二筐里
拿出 8千克放到第一筐中，两筐的重量就相等，这两筐水果共有多少千克？
  
41.三个生产队按土地面积的比 4∶5∶3来分配一批新种子，第三生产队
面积最小分到种子 1200 千克，这批种子共有多少千克？
  
42.师徒两人共同加工一批零件。已知师傅和徒弟工作效率的比是 5∶
2，徒弟比师傅少做 21 个。这批零件有多少个？
  
43.一个三角形，三条边长的比是 3∶4∶5，最长的一边比其他两边的和
短 6厘米，求这个三角形周长是多少厘米？
  
44.少先队员种蓖麻，甲种了总数的 30％，乙和丙种的棵数的比是 4∶3，
若甲比乙少种 8棵，三人共种多少棵？
  
45.大队部组织六年级学生看电影，按人数分配，一班有 36 人，二班有
32 人，三班有 28 人，一班得的票比二班、三班的和少 12 张。大队部共买了
多少张电影票？
  



46.学校把一批树按 2∶3分给五、六两个年级的同学栽，五年级同学分
得 60 棵，这批树苗一共有多少棵？
  
47.两袋化肥它们的重量比是 12∶11，如果第一袋重 168 千克，第二袋
重多少千克？
  
48.甲乙两人同时从 A、B两地相向而行，甲行完全程要 5小时，两人相
遇时所行的路程的比是 3∶2，这时甲比乙多行 15 千米。求乙的速度？
  
49.甲乙两班储蓄存款相等，如果甲班给乙班 15 元，则两班存款比为 4∶
5，原来两班各存款多少元？
  
50.两桶油，第一桶比第二桶多 18 千克，从第二桶倒出 7千克后，第二
桶与第一桶的比是 4∶9，两桶油原来各有多少千克？
  
51.把 120 道数学题分给甲、乙、丙三人去做，甲与乙的比是 5∶4，丙
比乙少做 10 道题，求三人各做题多少道？
  
52.一个修路队，五天修完一段路，第一天修全长的 15％，第二天修全
长的 17％，后三天所修路程的比是 6∶7∶4，已知最后一天修 8米。求这段
路有多少米？
  
53.甲乙丙三种读物的本数比是 7∶9∶12，已知甲、乙两种读物的和减
去它们的差是 70 本，三种读物各是多少本？
  
54.三个工程队合修了一段公路，甲队修了 40％，乙、丙两队修路里程
的比是 2∶3，甲队比丙队多修 6千米，求每队各修多少千米？
  
55.小刚和小强所得押岁钱的比为 4∶5，若小强给小刚 20 元，则小刚和
小强所有押岁钱的比为 7∶8，求小强原有多少元钱？
  
56.一块合金重 60 克，铜和锌的比是 3∶7，现在再加入多少克铜才能使
新的合金中铜和锌的比为 5∶7？
  
57.现有金铜合金 140 克，金与铜的比是 32∶3，现在要往合金中加入铜，
使其成为法定金币，即金与铜的比为 9∶1，应加多少克铜？
  
58.甲瓶中装的酒与水的比是 5∶3，乙瓶中装的酒与水的比是 5∶4，现
在将两瓶溶液按 5∶6取出后混合，问混合后的溶液中酒与水的比是多少？
  
59.一个纺织厂每天生产花布、白布、红布三种布共 680 匹，已知花布和
白布的比是 2∶3，白布和红布的比是 6∶7。三种布各生产多少匹？
  
60.一个圆环，直径为 90 厘米，把它截成三段，使第一段和第二段的比



为 1∶2，第二段和第三段的比为 1∶3。求截成的这三段的长各是多少厘米？
  
61.配制一种混凝土，用水泥、黄沙和石子，水泥与黄沙的比是 2∶3，
黄沙和石子的比是 4∶5，如果用水泥 88 千克，用石子多少千克？
  
62.甲乙丙三个工人每天做零件个数的比是，甲与乙的比是 6∶5、乙与
丙的比是 4∶3，已知甲每天比丙多生产 108 个，三个人每天各做多少个？
  
63.一种原料是由硝石、木炭和硫磺组成的，硝石与木炭的比是 35∶8，
硝石与硫磺的比是 5∶1，要制 1000 千克这种原料，各需要多少千克？
  
64.一个生产队的三类棉花地面积比是，一类和二类比是 3∶4，二类和
三类比是 5∶1，这个生产队共有棉田 312 亩。求三类棉田各有多少亩？
  
65.甲乙丙三人共做 150 个零件，甲和乙工作量的比是 3∶7，乙和丙工
作量的比是 4∶5，问每人各做了多少个？
  
66.某工厂接受 3800 台车床的订货任务，按车间的生产率分配给甲、乙、
丙三个车间。他们劳动生产率的比，甲和乙的比是 5∶3，乙和丙的比是 2∶1。
三个车间各应分得多少任务？
  
67.某陶瓷厂十月份第一车间与第二车间产量的比是 4∶7，第一车间与
第三车间产量的比是 5∶3，第三车间比第二车间产量少 1380 件。三个车间
各生产多少件产品？
  
68.甲乙两个仓库化肥数量的比是 5∶7，如果甲库给乙库 5 吨化肥，则
甲库和乙库化肥吨数的比是 5∶9。求原来甲乙仓库各有化肥多少吨？
  
69.甲乙丙三个先进工作者得奖金 870 元，乙和甲得奖金的比是 2∶3，
丙和甲得奖金的比是 3∶4。问甲、乙、丙各得奖金多少元？
  
70.某工厂将 2100 元奖金分给三名先进工作者，甲与乙的比是 7∶3，

乙与丙的比是 ∶ ，问甲乙丙三人各得多少元？2 2
2

3
  
71.甲乙两同学的分数之比是 5∶4，如果甲少得 22.5 分，乙多得 22.5
分，则他们的分数比是 5∶7。求甲乙原来各得多少分？
  
72.甲乙两个书架上放图书册数的比是 7∶5，从甲书架上拿出52 册图书
放到乙书架上去以后，甲、乙书架上图书册数的比为 3∶4。甲书架上现在还
有多少册？
  
73.一段路程分上坡、平路、下坡三段路，各段路程长的比依次是1∶2∶
3，某人走各段路程所用时间之比依次是 4∶5∶6。已知他上坡时速度为每小



时 3千米，路程全长 50 千米，那么此人走完全程要用几小时？
  
74.师徒两人在同一时间内共同做 100 个零件，师傅每6分钟做一个，徒
弟每 9分钟做一个，当他们完成任务时，各做了多少个零件？（用四种方法
解）
  
75.加工一个零件，甲需要 5分钟，乙需要 4分钟，丙需要 3分钟，现在
把加工 1410 个零件的任务分配给他们三人，并且要求在相同时间内完成任
务，每人应分配到多少个零件？（用两种以上方法）
  
76.甲乙丙三个打字员打同样的稿件，甲需要 12 小时，乙需要 8小时，
丙需要 6小时。有一份 270 000 字的稿件，如果按甲乙丙三人的打字能力分
配任务，每人各应打多少字？
  

77. 2 3甲乙二人为了把某金额分开，先各分 ，剩下的甲乙两人按 ∶
1

3
分配，这时二人相差 320 元。求二人各得金额多少元？
  

78. 1240某厂有职工 人，女职工的 与男职工的 同样多，男女各有多
3

8

2

5
少人？
  
79.有两块钢板重 380 千克，它们长的比是 3∶2，宽的比是 5∶4，厚的
比是 2∶1。求两块钢板各重多少千克？
  

80. 252 2
1

2
小刚读一本 页的书，已读过的 等于没读过的 倍。小刚已读

5

7
过多少页？
  

81. 11
2

3
4 1 1甲乙丙三个数的平均数是 ，甲与乙的比是 ∶ ，丙比甲少 ，

三个数各是多少？
  
82.王强和张明的工作效率的比是 5∶6，若两人合做一批按件计酬的工
艺品，共得工资 440 元，王强比张明少得多少元？
  

83. 10. 5 15一建筑工地有水泥 吨，先用去总数的 ，后又用去总数的
1

4
％，现将余下的按4∶3分别用甲乙两车运送到另一工地。两车各运多少吨？
  
84.小王加工一批零件，已加工和未加工个数的比是 1∶5。再加工 50

个后，已加工的占总数的 。这时未加工的零件有多少个？
1

5



  

85. 35

4 5

建筑工地需要一批水泥，第一天运来这批水泥的 ，第二天运来

吨，剩下这批水泥的 未运。如果把剩下的水泥按 ∶ 分给甲乙两辆汽车

1

3
3

7
运完，甲汽车运多少吨？
  
86.小红和小丽共买 20 支铅笔，如果小红给小丽 1支，那么小红铅笔支

数的 就等于小丽铅笔支数的 。小红、小丽原来各买了几支铅笔？
1

3

1

2
  
87.某商店运来一批水果，苹果占总数的 20％，其余的是桔子和梨，它
们的重量比是5∶3，已知桔子比梨多400千克。问这批水果一共有多少千克？
  
88.学校把购进图书的 60％按 2∶3∶4 分配给四、五、六三个年级，已
知五年级得 60 本，学校共买图书多少本？
  
89.甲乙丙三人收藏明信片，张数的比是 4∶5∶6，甲、乙各又收藏 30
张后，三人张数的比是 9∶11∶12。求丙有多少张？
  
90.两个仓库共有化肥 1000 袋，甲仓运走一部分，乙仓运进 200 袋，这
样两个仓库化肥袋数相等。已知甲仓库运走化肥袋数与剩下的比是 1∶7，两
个仓库原来各有多少袋？
  
91.修一条公路，修了一天后，已修的长度与剩下长度的比是 3∶2；第
二天修了 300 米，这时，已修的长度与剩下长度的比是 7∶3，这条公路长多
少米？
  

92.甲乙两个打字员合打一部稿件。甲计划打这部稿件的 ，在他打完
8

15
以后又帮助乙打 2页。这时甲、乙两个打字员实际打的页数的比是 5∶4，问
乙打字员原计划打多少页？
  
93.一次演出，原来参加唱歌和跳舞的人数比是 3∶2，后因节目变动，

7名唱歌的同学改为跳舞，现在唱歌的人数占跳舞的 ，唱歌和跳舞的一共
1

3
有多少人？现在参加跳舞的有多少人？
  

94. 1 1.2 2甲、乙、丙三数的比是 ∶ ∶ ，知道丙数是 求甲乙丙三个数
3

5
的最大公约数和最小公倍数各是多少？
  
95.某公园有杨树、柳树、松树，三种树棵树的比是 5∶3∶2，松树比



杨树少 棵，杨树的 和柳树的 是最近两年栽种的，这个公园最近两72 25%
1

3
年共栽多少棵树？
  
96.分 36 为甲乙丙三部分，而甲乙的和与乙丙的和与甲丙的和的比为 2：
3：4，问甲乙丙各是多少？
  
97.小华读一本书，已读与未读页数的比是 3∶5，如果再读 30 页，则已
读与未读页数的比是 4∶5，这本书共有多少页？
  
98.一个直角梯形的周长为 36 厘米，两底边长之和与两腰长之和的比为

2 1∶ ，且其中一腰长是另一腰长的 ，则这个直角梯形的面积是多少平方
1

3
厘米？
  
99.某工人用四天时间完成了加工一批零件的任务。第一天完成了任务的

30% 4 3，第二天完成了余下的 ，第三天与第四天生产数量的比是 ∶ 。已
1

4
知第四天生产了 90 个零件。这批零件有多少个？
  

100.小红、小星、小明三人在菜地里摘西红柿，小红摘了总数的 ，小
1

5
星与小明摘西红柿的数量比是 3∶2，已知小星比小明多摘 8千克，三人各摘
西红柿多少千克？



三、正比例应用题
  

【例题】

例 1 一个工人 6 天生产零件 240 个，照这样计算，  30 天可以生产零
件多少个？

解：
工作量

工作时间
工作效率，工作效率一定，工作量与工作时间成正比=

例关系。
设：30 天可以生产零件 x个。

240

6
=

x

30
x = 1200

答：30 天可以生产零件 1200 个。
例 2  一艘轮船 3小时航行 80 千米，照这样速度，航行 200 千米，需要
多少小时？

解：
路程

时间
速度，速度一定，路程与时间成正比例关系。=

设：需要 x小时。
80

3
=

200

x
 x = 7.5

答：需要 7.5 小时。
例 3  一个施工队安装一条水管，头 6 天装了 224 米，照这样的速度，
又用了 15 天把水管全部装完，这条水管一共长多少米？

解：
工作量

工作时间
工作效率，工作效率一定，工作量与工作时间成正比=

例关系。
设：这条水管一共长 x米。

224

6 6 15
=

+
x

6x=224×(6+15)
6x=224×21    x=784
答：这条水管一共长 784 米。
例 4  某部战士行军，3 小时走了 36 千米，离目的地还差 30 千米，按
着这样的速度计算，行完全程要多少时间？

解：
路程

时间
速度，速度一定，路程与时间成正比例关系。=

设：行完全程要 x小时。
36

3

36 30
=

+
x

3×(36+30)=36x    x=5.5
答：行完全程用 5.5 小时。

例 5  把一种农药和水按照 1∶2500 配制成药水。在 1000 千克的水中，
应放这种农药多少千克？



解：
农药

水
比值，农药与水的比值一定，农药与水成正比例关系。=

设：应放这种农药 x千克。
1

2500 1000
0 4= =

x
x .

答：应放农药 0.4 千克。

例6  在比例尺是 的中国地图上，量得北京到上海的距离是
1

25000000
4.2 厘米。北京到上海的实际距离大约是多少千米？
解：已知比例尺也就等于已知图上距离与实际距离的比值一定，所以图
上距离与实际距离成正比例关系。
设：实际距离大约为 x厘米。

1

25000000

4 2
105000000= =

.

x
x

105000000 厘米=1050 千米
答：北京到上海的实际距离大约是 1050 千米。

例 7  农业专业组计划在 24000 平方米的地里播种粮食作物和经济作
物，播种平方米数的比是 3∶2。两种作物各播种多少平方米？
解：粮食作物和经济作物，播种平方米数的比是 3∶2，也就等于粮食

作物和经济作物播种平方米数的比值一定。（比值是 ）所以粮
3

2
食作物与经济作物播种平方米数成正比例关系。
设：经济作物播种亩数为 x平方米。
粮食作物播种亩数为 24 000-x
3

2

24000
=

− x

x
3x＝2×（24 000-x）     x＝9600
24000—9 600=14 400（平方米）
答：粮食作物 14 400 平方米，经济作物 9600 平方米。

例8   1647前进机床厂去年生产机床 台，等于前年产量的 倍。前年1
4

5
生产多少台？

解：等于前年产量 倍，即去年与前年产量的比值是 ，也就1
4

5
1

4

5

9

5
( )

是去年与前年产量的比值一定，去与前年产量成正比例关系。
设：前年生产 x台。

9

5
=

1647

x
  x = 915

答：前年生产 915 台。
例 9  黄河号货轮从甲港开往乙港，已经航行 85 千米，正好航行了甲乙

两港航道的 。这只货轮离乙港还有多少千米？
5

7

解：正好航行了甲乙两港航道的 ，说明航行了 份，甲乙两港航道的
5

7
5



全长是 7份，即航行的路程与甲乙两港航道全长的比值一定，所以航行的路
程与甲乙两港航道全长成正比例关系。
设：货轮离乙港还有 x千米。

5

7

85

85
34=

+
=

x
x

答：离乙港还有 34 千米

例10  20 28有一桶油，第一次取出 ，第二次取出 千克，桶里还剩
2

5
千克油。全桶油重多少千克？

解：第一次取出 ，说明取出 份，全桶油重 份，即取出的重量与全
2

5
2 5

桶油的重量成正比例关系。
设：全桶油重 x千克。

2

5

20 28
=

− −x

x
2x=5×（x-20-28）
x＝80
答：全桶油重 80 千克。

例 11  一所小学上学年有学生 550 人，这学年的学生人数比上学年增

加 。这学年有学生多少人？
1

10

解：这学年的学生人数比上学年增加 ，说明上学年是 ，这学年是

，所以这学年的学生人数与上学处学生人数的比值一定 这学

1

10

1
1

10

11

10

1

+ = ,

年的学生人数与上学年学生人数成正比例关系。
设：这学年有学生 x人。

11

10 550
605= =

x
x

答：这学年有学生 605 人。
例 12  某小学春季植树，运来了一批树苗，其中 80％按 2∶3分配给五
年级和六年级，还剩 50 棵。六年级分到多少棵树苗？
解：50÷（1—80%）=250（棵）⋯⋯总数
五年级与六年级分得树苗的比值一定，所以五年级和六年级分得树
苗棵数成正比例关系。
设：六年级分到 x棵。

2

3

250 50
=

− − x

x
2x＝3×（250－50－x）
2x=600-3x
x=120
答：六年级分到 120 棵树苗。

例 13  新明乡由 30 人收割一块稻田，8 小时可以割完。但做了 3 小时
后，由于天气突变，又增加了 10 人进行抢收。如果每人的工作效率相同，还



要几小时才能割完？
解：已知每人的工作效率一定，所以收割的工作总量和工作时间成正比
例关系。
30 人 8 小时收割完，可求收割完用的总工作时间，即工作总量。
8×30=240（小时）
240÷（30＋10）=6（小时）
设：还需 x小时才能割完。

240

8 3 30

6

( )−
=

× x

240x=150×6

x = 3
3

4

答：还要 小时才能割完。3
3

4

例14   330有一部书共 页，上册页数的 等于下册页数的 ，上、下
1

4

2

7
册各有多少页？

解：上、下册页数的比是（ ÷ ）∶ ∶ 。
2

7

1

4
1 = 8 7

因为
上册页数

下册页数
。比值一定，上、下册页数成正比例关系。=

8

7

设：上册页数为 x页，下册页数是（330—x）页。
x

x330

8

7−
=

7x=8×（330-x）
15x=2640    x=176
330—176=154（页）
答：上册有 176 页，下册有 154 页。

例 15  师徒两个共加工零件 168 个，师傅加工一个零件用 5分钟，徒弟
加工一个零件用 9分钟，两人各加工零件多少个？

解：师傅加工一个零件用 分钟，每分钟可加工 个零件，徒弟加工一5
1

5

个零件用 分钟每分钟可加工零件 个，师徒两人工作效率比是 ∶9 =
1

9

1

5

1

9
9∶5。由于师徒两人工作时间是不变的，所以每人工作量/每人工作效率=工
作时间，工作时间一定，每人的工作量与每人的工作效率成正比例关系。
设：师傅加工 x个，徒弟加工（168—x）个：

x

x168

9

5−
=

5x=9×（168-x）
14x＝1512    x=108
168—108=60（个）
答：师傅加工 108 个，徒弟加工 60 个。

【练习】



1.一台拖拉机 3小时耕地 120 公亩，照这样计算，10 小时可以耕地多少
公亩？
  
2.某部队急行军，3小时走 18 千米，照这样速度，再走 24 千米，需要
多少小时？
  
3.某车间 3小时生产零件 246 个，照这样效率，制造2214 个同样的零件
需要几小时？
  
4.红旗村要收割 616 公亩小麦，4 天收割了 112 公亩，照这样计算，余
下的还要几天收割完？
  
5.机床厂 4天生产机床 32 台，照这样计算，再生产7天就可以完成全月
计划。全月生产机床多少台？
  
6.大小两个齿轮的齿数比是 20∶5，小齿轮有 30 个齿，大齿轮有多少个
齿？
  
7.用同样的方砖铺地，铺 5平方米，需要这样的方砖 140 块，铺 36 平方
米要用这样的方砖多少块？
  
8.世界上最低的地方叫“死海”，海水的含盐量很高，最高达到 100 吨
海水含盐 25 吨，求 640 000 吨海水含盐的吨数。
  
9.修路队修一条公路，7天修了 8.4 千米，用同样速度，又修了 13 天全
部修完。这条公路长多少千米？
  
10.甲、乙两地相距 240 千米，一辆汽车从甲地开往乙地，5小时行了 120
千米。照这样速度，到乙地还要行几小时？
  
11.测量小组把 2米长的竹竿立在地上，量得影子长 1.8 米，同时测得电
线杆子的影子长 5.4 米，求电线杆的高。
  
12.红旗拖拉机厂原计划第一季度生产手扶拖拉机 2 500 台，头两个月就
完成了计划的 80%，照这样计算，第一季度可超产多少台？
  
13.前岭水稻专业组要收割 176.5 亩晚稻，前 3天每天收割 18 亩，剩下
的每天多收割 6.5 亩。还要多少天才能收割完？
  
14.一台拖拉机耕一块地，第一天工作 4小时，耕地 144 亩，余下的 180
亩第二天耕完，耕完这块地共用几小时？
  
15.一对咬合的齿轮，主动轮和从动轮转速的比是 3∶5，主动轮每分钟
转 180 转，从动轮每分钟转多少转？



  
16.机械厂原计划 15 天生产机器零件 4500 个，实际每天生产的是原计划
的 1.2 倍。实际比原计划提前几天完成任务？
  
17.一个工厂有煤 56 吨，计划烧 7天。开展增产节约运动后，每天烧煤
量节约 12.5%，这批煤比原计划多烧多少天？
  

18. 5.4一块 亩的试验田，种小麦和油菜两种作物，其面积的比是 ，两
2
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种作物各种几亩？
  
19.*一桶农药取出 15 升，再用水补满，这时桶内农药与水的比是 17∶3。
求这只桶的容积。
  
20.甲、乙二数的比是 5∶3，甲数是 148.6，求乙数是多少？
  

21. 84 3一本书有 页，前 天看了这本书总页数的 ，照这样计算，看完
1

4
这本书，需要多少天？
  
22.一个榨油厂用 1000 千克黄豆可以榨出 130 千克豆油，照这样计算，
用 5吨黄豆可以榨出多少吨豆油？
  
23.一块长方形的菜地，长与宽的比是 7∶5，已知长是 35 米，这块菜地
的宽是多少米？
  
24.一列火车 4 小时行驶 210 千米。照这样速度计算。12 小时行驶多少
千米？
  
25.某车间 12 月份前 5天节电 200 千瓦特小时。照这样计算，12 月份一
共可以节约电多少千瓦特小时？
  
26.某年级男、女生人数的比是 5∶7，女生有 84 人，男生有多少人？
  
27.甲、乙二人共有 1800 元，二人钱数比是 2∶3，乙有多少元？
  
28.计划挖一条水渠，把 104 人按 5∶8分配挖土和运土做这两种工作的
人各应分配多少人？
  
29.六一玩具厂要生产 2 080 套儿童玩具。前 6天生产了 960 套，照这样
计算，完成全部任务共需多少天？
  
30.甲乙两城相距 147 千米。一辆汽车上午 7时从甲城开出，到 10 时整
已行驶了 105 千米。照这样计算，还要多少时间才能到达乙城？



  

31. 6小明看一本故事书， 天看了全书的 ，照这样计算看完其余部分
2
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还要多少天？
  

32. 5.4在一幅比例是 的地图上，量得北京到天津的距离是 厘
1

2000000
津两地的实际距离是多少千米？
  
33.某拖拉机厂原计划六月份生产拖拉机 200 台，实际 5 天就生产了 40
台。照这样的效率，六月份（按 26 个工作日计算）可以超产多少台？
  
34.农场要收割 150 亩稻子，5 小时已经收割 62.5 亩，照这样计算，收
完其余部分还要几小时？
  
35.*王叔叔一家两天种完一块玉米地。第一天种的亩数与第二天种的亩
数的比是 4∶5，第二天比第一天多种 3.5 亩，这块玉米地共有多少亩？
  
36.解放军某部进行军事演习，6 小时行了 33.6 千米，照这样的速度再
行 6小时，一共可以行多少千米？
  
37.一根 3米长的竹竿在太阳下直立，它的影长为 2.7 米，同时测附近的
一棵树影 10.8 米，求树高是多少米？
  
38.汽车 3小时行 84 千米，用同样的速度 5.5 小时行多少千米？
  
39.一个环形花池，外圆周长 18.84 米。外圆和内圆半径的比是 3∶2，
这个环形花池的内圆周长是多少米？
  
40.*一列客车和一列货车同时从甲站开往乙站，两列车的速度比是 8∶
7，当客车到达乙站时，货车距乙站还有 15 千米，求甲、乙两站间距离。
  
41.工程队修一条长 840 米的下水道，工作 8天，修完了320 米。照这样
计算，还要几天修完？
  
42.用同样的砖铺地，铺 11 平方米，用砖374 块，如果再铺5.5 平方米，
一共需要用砖多少块？
  
43.一个筑路队，6天筑路 240 米，照这样速度，又用了 15 天把全路筑
完，这条路长多少米？
  

44. 28在比例尺是 的地图上量得北京到天津的距离是 厘米，若
1
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在高速公路上汽车每小时行 100 千米，汽车需几小时从天津开到北京？



  
45.在一张比例尺是 20∶1 的图纸上，量得一个零件的长度是 5厘米。这
个零件的实际长度是多少毫米？
  
46.某商店运进 100 台电视机，彩色电视与黑白电视机的台数比是 4∶1。
彩色、黑白电视机各运进多少台？
  
47.*有大、小两个长方形，面积一共是 168 平方厘米，其中大长方形面

积的 等于小长方形面积的 ，大、小两个长方形面积各是多少？
1
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1
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48.一个面粉厂用 200 千克小麦可磨出 140 千克面粉，照这样计算，用
12 吨小麦可磨出面粉多少吨？
  
49.一个工人师傅用 3小时加工铁板 60 块，照这样计算再加工 5小时，
一共加工多少块？
  
50.某工厂用 2 000 千克花生仁榨油 810 克，这个工厂每天可以加工花生
仁 4.8 吨，榨出花生油多少吨？
  
51.*甲乙两车同时从东西两地同时相向出发，甲、乙两车的速度比是 3∶
2，两车相遇时，乙比甲少行全程的几分之几？
  
52.*某工厂五月份生产了 4500 辆儿童自行车，已经运走了 200O 辆，余
下的计划按 3∶7分两次运走，最后一次运走多少辆？
  
53.南京长江大桥长 6700 米，在比例尺是l∶100 000 的平面图上应画多
长？
  

54. 25在一张比例尺为 的地图上，量得甲乙两地距离为 厘米。
1
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上午 9点 30 分有一架飞机从甲地飞往乙地，10 点 45 分到达，求飞机每小时
飞行多少千米？
  
55.红药水是红汞与蒸馏水按 1∶50 配制而成的，要配制 3.06 千克的红
药水，需要红汞与蒸馏水各多少千克？
  
56.*在一个等腰三角形中，顶角与一个底角的度数比是 2∶1，顶角是多
少度？底角是多少度？这是什么等腰三角形？（两种方法解答）
  
57.修筑一条公路，头 4天修了 320 米，照这样速度，再修 3天，一共可
以修多少米？
  



58.一堆煤 49.5 吨，3 天烧了 9.9 吨，照这样计算，余下的煤，还可以
烧几天？
  

59. 170*已知甲乙两数和是 ，甲数的 等于乙数的 ，求甲乙两数。
1
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60. 37 13*一个比例式，两个外项的和是 ，差是 ，比值是 ，写出这2
2
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个比例式。
  
61.甲乙两地相距 180 千米，画在比例尺为 1∶600O00O 的地图上，应画
多少厘米。
  
62.在比例尺是 1∶5000000 的地图上，量得两地间的距离是 6厘米。甲
乙两辆汽车同时相对开出，3小时相遇。已知甲车每小时行 58 千米，乙车每
小时行多少千米？
  
63.一个工人 6小时生产了 54 个零件，用同样的速度又工作 8小时，一
共可以生产多少个零件？
  
64.王师傅要加工 960 个零件，前 4天加工了 384 个，照这样计算，余下
的要几天完成？
  
65.加工一批零件，4小时加工 152 个，还有 228 个没有完成，如果工作
效率不变，加工这批零件共要多少小时？
  
66.一辆汽车用同样的速度行驶，上午行了 165 千米，下午行了66 千米，
下午比上午少行 1.8 小时，这辆汽车上午行了多少小时？
  
67*.胜利厂生产一种机器零件 3600 个，抽样检查50 个，有 l个不合格，
照这样计算，这批零件合格的有多少个？
  
68.幸福村，栽桑养蚕奔小康。今年计划栽桑树 33000 棵，前 5 天栽了
15000 棵，照这样计算，余下的还要几天才能完成？
  
69.一个榨油厂榨 26 千克豆油用黄豆 200 千克。照这样计算，用 5吨黄
豆可以榨油多少吨？
  
70.用同样的木条铺地板，铺 14 平方米要用木条 294 条如果铺 21 平方
米，要用木条多少条？
  
71.AB 两个港口相距 425 千米，一艘客船从 A 港开出，4.5 小时行驶了
112.5 千米。照这样的速度，到达 B港，还需要多少小时？
  



72.配制一种农药水，其中纯农药与水的重量比是 3∶1000，现在有纯农
药 7.5 千克，可以配制这种药水多少千克？
  
73.在学雷锋做好事活动中，某校六（1）班、六（2）班为山区儿童捐赠
图书的本数的比是 3∶5。他们共捐书 240 本。每班各捐书多少本？
  
74.一天六年一班有 3 个同学因病不能上学，这天该班出勤率为 95％。
已知这个班男、女生人数比为 8∶7，这个班的男、女生各多少人？
  
75.*张叔叔和李伯伯的年龄和是62岁，经过20年，他们的年龄之比是7∶
10。张叔叔和李伯伯今年各多少岁？
  
76.一种酒精溶液是由纯酒精和水按 3∶4 的重量比配制而成的，7.7 千
克的这种酒精溶液中，含纯酒精和水各多少千克？
  
77.在一幅比例尺为 1∶1000 000 的图上，量得南京长江大桥长 6.7 厘
米，求南京长江大桥实际长多少米？
  
78.一辆汽车用同样的速度行驶，上午行了 165 千米，下午行了66 千米，
下午比上午少行 1.8 小时，这辆汽车下午行了多少小时？
  
79.*某水果店运来 400 筐水果，已卖出 35％把剩下的按 3∶2 分配给小
李和小钱卖。小李和小钱各分得多少筐？
  

80. 30某同学读一本课外书，已经读了 ，还有 页没有读，这本书共有
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多少页？
  

81. 120*食堂运来三种蔬菜，知道茄子是 千克，占三种蔬菜总重量的 。
4
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黄瓜与西红柿的重量比是 6∶5，求运来黄瓜和西红柿各多少千克？
  
82.解放军某部帮助林场植树 1280 棵，根据需要，按 7∶9分配给一班和
二班的战士，一班比二班少植树多少棵？
  
83.*用石头、砂子、水泥配制一种混凝土，石头占总重量的 40％，砂子
和水泥的比是5∶3，每份混凝土中砂子重2.4吨。这种混凝土每份重多少吨？
84.一个施工队安装一条水管，头 6天装了 228 米。照这样的速度，又用
了 13 天把水管全部装完。这条水管一共长多少米？
  
85.一辆汽车 3小时行驶 150 千米，照这样，5小时可以行驶多少千米？
  
86.在一张纸上，用线段记录着甲、乙两班同学冬季长跑的路程。比例尺
为 1∶50 000，甲班线段长 4.6 厘米，乙班线段长 5.2 厘米，问实际上哪班



同学跑的路程长些？长多少米？
  

87. 0.4在一张 的地图上，画着一个边长为 厘米的正方形，计算这
1
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个正方形实际周长和面积。
  
88.铜和锡的合金重 108 千克，铜与锡的含量比是 4∶5问合金中含有铜、
锡各是多少千克？
  
89.施工中有 7份黄土和 3份白灰拌成“三七土”。现在6车白灰，需加
多少车黄土才能拌制成“三七土”？能拌多少车“三七土”？
  
90.某部队原定在一定的时间内以一定的速度进行 180 千米的行军训
练。后来改变计划加快行军的速度，平均每天行军 55 千米，这样在相同的时
间内，比原定距离多行了 40 千米，问原定每天行军多少千米？
  
91.*一根长 2米的钢轨，锯成每段长 0.5 米，需要 3 小时，如果锯成每
段 0.4 米，需要多少小时？
  
92.测量小组把 3米长的竹竿直立在地上，测得它的影子长 1.2 米，同时
量得一根旗杆影子的长 4.8 米，求旗杆的高。
  

93. 3.5拖拉机耕地 小时，耕了整块地的 ，还需要多少时间才能耕完这
7
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块地？
  

94. 50*哥哥今年体重 千克，比去年增加了 ，去年哥哥的体重是多少
7

9
千克？
  

95.*某菜店新进一批蔬菜，第一天卖出全部的 ，第二天卖出余下的 ，
1
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还有 40 千克没卖出，这批菜共有多少千克？
  
96.一台织布机要织布 39.2 米，前 4小时已经织了 22.4 米。照这样计算，
余下的布还要几小时才能织完？
  
97.红旗乡要收割 1500 公顷小麦，2 天已经收割了 500 公顷，照这样计
算，余下的还要多少天才能收割完？
  
98.东风水泥厂 5 天生产水泥 2.4 吨。照这样计算，几天可以生产水泥
3.36 吨？
  
99.用同样的方砖铺地，铺 18 平方米，用砖 618 块。如果要铺 24 平方米，



要用砖多少块？
  
100.大华机械厂原计划一年内生产某种机器 1800 台，前 2个月实际生产
了 320 台。照这样计算，12 个月生产的台数可以超过原计划多少台？
  
101.永丰大队搞农田基本建设，仅用 5天时间就平整土地 32 公顷。照这
样计算，原计划一个月平整 160 公顷的任务，可以提前几天完成？（一个月
按 30 天计算）
  
102.某农场第一天用 3台拖拉机工作 8小时共耕地 480 公顷，第二天出
动 5台拖拉机工作 9小时，共可耕地多少公顷？
  
103.一批货物用 5辆载重 4吨的汽车去运，要 24 次运完如果改用 2辆载
重 12 吨的汽车来运，要运多少次？
  
104.红光机械厂今年计划节约用电 30 000 度，结果头 3 个月节约用电
10500 度。照这样计算，一年节约的实际用电超过原计划的百分之几？
  
105.一台拖拉机 3 天耕地 54 公顷。照这样计算，350 公顷地耕 18 天后
还剩多少公顷？
  
106.朝阳村原计划 30 天挖水渠 3750 米，结果 5天就挖了 750 米。照这
样计算，可以提前几天完成？
  
107.解放军某部要筑长 2400 米的坑道，24 人工作了 3小时完成了全工

程的 ％。照这样，如果要在 小时内完成其余部分，还要增加几人？60 1
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108.甲乙两辆汽车同时从两地相向开出，相遇时甲车行了全程的 。求
3
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甲乙两车的速度比。
  
109.甲乙两地的实际距离是 110 千米，在一幅比例尺是 1∶1000000 的地
图上，应有多少厘米？
  
110.一个精密机器零件长 2毫米，用 150∶1 的比例尺画在图纸上，长度
是多少？
  

111. 800一架飞机从南京飞往北京，每小时飞行 千米， 小时到达。在

比例尺是 的航空图上，南京到北京的距离是多少厘米？

1
1

8
1

6000000



  
112.地面上 300 千米的距离，在一张地图上是 6厘米，地面上 500 千米
的距离在地图上是多少厘米？
  
113.在 1∶10 的零件设计图上，量得零件长度是 9厘米零件的实际长度
是多少？
  

114. 40大华工地平面图的比例尺是 ，在图上量得工地长 厘米，宽
1

500
30 厘米，问大华工地的实际面积是多少平方米？
  
115.有 420 个零件，按照4∶3分给师徒二人完成，每人应完成多少个零
件？
  
116.丰收小学要植树126棵，按2∶4分配五、六年级五年级植树多少棵？
  

117. 15某人骑自行车每小时行 千米，要多少小时才能行完在比例尺
1

500000
的地图上用线段 12 厘米所表示的距离？
  
118.红星机器厂，3个月生产机器 207 台，照这样计算全年（12 个月）
生产机器多少台？
  
119.用同样的方砖铺地。铺 9平方米要用 309 块，铺 48 平方米要用方砖
多少块？
  
120.一个施工队安装一条水管，前 6天装 226 米，照这样的速度，又用
了 15 天才把水管全部装完，这条水管全长多少米？
  
121.甲乙两地相距 180 千米，一辆汽车从甲地开往乙地，前 2小时行驶
了 80 千米。照这样的速度计算，汽车还要再行多少小时才能到达乙地？
  
122.王师傅用同一台机床生产一批零件，前 4天生产完 1400 个零件，剩
下的任务两天生产完，这批零件共多少个？
  
123.无线电三厂，一月份生产了 350 台彩色电视机，相当于黑白电视的

7

8
。一月份生产电视机多少台？

  
124.一辆汽车从甲站开往乙站，3小时行了 90 千米，用同样的速度还需
行 2小时才能到达乙站。甲乙两站的距离是多少？
  
125.一户农民养鸡 240 只，平均 5只鸡 6天要喂饲料 4.5 千克。照这样
计算，这些鸡 15 天要喂饲料多少千克？



  
126.用一种瓶子装 95 000 毫升酒精，装 4 500 毫升用了 9个瓶子。剩下
的还要用多少个瓶子可以装完？
  
127.某煤矿上半年计划产煤 105 吨，实际每月增产煤 3.5 吨，照这样计
算，完成上半年计划要用几个月？
  
128.一种农业机械在 4小时内可平整一块长 500 米，宽 30 米的长方形田
地，这种农业机械在 5小时内平整长 750 米，宽多少米的一块长方形地？
  
129.一个运输队有载重量相同的汽车 32 辆，每天运货物256 吨。照这样
计算，增加 8辆这样的汽车，每天要比原来多运货物多少吨？
  
130.某小学春季植树，运来了一批树苗。其中 80％按 2∶3 分给五年级
和六年级，还剩 50 棵。六年级分到多少棵？
  
131.一个长方形，长与宽的比是 5∶3，已知长比宽多 16 米，求长与宽
各是多少米？
  
132.农场要收割 275 亩小麦，前 3天收割了 165 亩，照这样计算，其余
要几天收割完？
  
133.天津、北京相距 120 千米，一辆汽车 3小时行 105 千米，照这样计
算，这辆汽车由天津到北京需要几小时？
  
134.一座大楼每层高度一样，量得最下面 3层的高度是 8.4 米，上面还
有 12 层，这座楼高是多少米？
  
135.一个建筑工地，原来用 8辆汽车运土，每天运56 方后来又增加同样
的汽车 5辆，每天运多少方？
  
136.一个施工队修建一条水渠，前 6天修建了 234 米，照这样的速度，
又用了 12 天把水渠全部修建完，求这条水渠全长有多少米？
  
137.机器厂要加工 1320 个零件，8天加工 320 个，照这样计算，其余的
还要多少天完成？
  
138.河昌机械厂去年前 3个月生产机床 108 台，照这样计算，去年全年
生产机床多少台？
  
139.一台拖拉机 3小时耕地 12 亩，照这样计算，如果再耕2小时，一共
耕地多少亩？
  
140.一辆汽车从甲站开往乙站，3小时行 90 千米，用同样的速度还需行



5 小时才能到达乙站。甲乙两站的距离是多少？
  
141.机械厂六月份计划生产机床 3 000 台，前 8天就生产了 840 台，照
这样的速度，到月底可以超产百分之几？
  
142.*铁鸟、蛤蟆共 80 只，有脚 192 只，问铁鸟、蛤蟆各是多少只？
  
143.两辆汽车从甲地开往乙地，它们的速度比是 10∶9，如果第一辆汽
车每小时行 80 千米，第二辆汽车每小时行多少千米？
  
144.一辆汽车 2小时行 72 千米，用同样的速度行 4小时 30 分，可以行
多少千米？
  
145.汽车以每小时 36 千米的速度行 3 108 千米，在同样 71
时间里，如果每小时行 38 千米的速度可行多少千米？
  
146.一个汽车驾驶员，每行驶 8里耗油 2.08 千克，改进装备后，油量节
约了 40％，现在行驶 280 里，需用多少千克油？
  
147.用砖铺地，铺 12 平方米用 384 块砖，如果长 12 米宽 6米的房屋，
要用多少块砖？
  
148.自行车厂原计划每月生产 310 台自行车，实际6天就生产 90 台，照
这样四月份可多生产多少台自行车？
  
149.某工厂原计划一个月生产 185 台车床，结果8天生产 60 台，照这样
30 天可生产多少台？超过计划百分之几？
  
150.红领巾印刷厂装订车间用一种纸装订本，装订 30 本共用 1440 页纸，
照这样计算，装订 50 本，需纸多少页？
  
151.一个晒盐场从 100 吨海水里晒出 2.5 吨盐，一个盐田一次可放入海
水 685000 吨，可晒出多少吨盐？
  
152.某煤矿一个采煤小组全年计划采煤 18 000 吨，结果第一季度就采 5
000 吨，照这样全年可超产多少吨？
  
153.两袋化肥的重量比是 12∶11，如果第一袋重 168 斤第二袋重多少
斤？
  
154.一台机器的一个飞轮 3秒钟转 180 周，2分钟能转多少周？
  
155.甲乙两个齿轮齿数的比是 3∶7，乙齿轮有 35 个齿求甲齿轮有多少
个齿？



  
156.铺一条长 24 米，宽 5米的小路，用地砖 36 000 块如果铺面积为 80
平方米的小路，需同样的地砖多少块？
  
157.一列火车 4小时行 240 千米，照这样的速度从 A城到 B城有 450 千
米，几小时到达？如果行车速度提高 5％，需几小时到达？
  
158.五年级有女生 60 人，男生比女生少 10％，五年级共有学生多少人？
  

159. 6用新式犁翻一块地， 小时完成它的 ，求翻完这块地用几小时？
4

15
  
160.一块合金中的黄铜和黄金重量的比是 5∶6，若黄铜 75 克，黄金是
多少克？
  
161.0.014 立方米的铁重 109.2 千克，重 195 千克的铁体积是多大？
  
162.4 千克硝酸钠可制成 3 千克硝酸，要制成 150 千克的硝酸，需要硝
酸钠多少千克？
  
163.甲乙两工人工作量的比是 5∶4，甲每天做 85 个零件，乙每天做多
少个？
  
164.一块稻田有 144 亩水稻，秋收时5天收割 90 亩，照这样余下的几天
可以收割完？
  
165.长光村有 144 亩水稻，5天收割 90 亩，照这样这块地要多少天收割
完？
  
166.一个小煤矿计划 30 天采煤 9 600 吨，实际每天多采 60 吨，这个月
实际采煤多少吨？
  
167.棉纺厂 3个工人 4.5 小时织布 715.5 米，照这样 30 个工人 8小时织
布多少米？
  
168.永丰村一个承包组平整土地，16 人 3 天平整 67.2 亩，照这样 20 人
平整 280 亩需多少天？
  
169.伐木场 15 个工人 18 天伐木 972 立方米，照这样算，12 个工人 25
天伐木多少立方米？
  
170. 3 台推土机每天 8小时 15 天推土 18 000 立方米，现在要推 40 500
立方米的土，用 5台推土机每天工作 9小时要工作多少天？
  



171.机械厂 4个工人每天工作 7小时，5天可以生产 45 个机件，如果 7
个人每天工作 8小时生产 54 个机件要用多少天？
  
172.学校买来塑料绳 135 米，先剪下 9米做了 5根跳绳照这样计算，剩
下的塑料绳可以做这样的跳绳多少根？
  

173. 126
2

3
永新轧钢厂轧钢车间 小时轧钢 吨，照这样计算，轧钢3

1

3
66

2

3
吨钢需要多少小时？
  

174. 3
3

4
一台插秧机 小时插秧 公顷。照这样计算， 小时可以插秧多

1

4

1

18
少公顷？
  

175. 36 000某肥皂厂计划生产肥皂 箱，已经生产了 ，还要生产多少箱？
5

6
  

176. 125一种农具原来每件成本是 元，现在每件成本比原来降低了 ，
7

25
降低了多少元？
  
177.*上海到汉口的水路长 1125 千米。一只轮船从上海开往汉口，已经

行了 ，离汉口还有多少千米？
3

5
  

178. 70某县去年春蚕茧的产量是 万千克，今年比去年增产 ，今年的
1

10
产量是多少万千克？
  

179. 240某中学有男生 人，女生人数相当于男生的 。这个中学共有学
7

8
生多少人？
  

180. 80*李小红看一本 页的故事书，第一天看了全书的 ，第二天看了

全书的 ，还剩多少页没看？

1

5
1

4
  

181. 120某工厂四月份烧煤 吨，比原计划节约了 。四月份原计划烧煤
1

9
多少吨？
  

182. 40某工程队用 天时间完成了一项任务，比原计划节省时间 ，原
1

6



计划要用多少天？
  

183. 240一条水渠已经修了 ，还剩下 米没有修完。这条水渠长多少米？
3

5

  

184.*有一桶油，第一次取出总数的 ，第二次取出总数的 ，还剩
1

10

11

100
下 39.5 千克。这桶油重多少千克？
  
185.*一个打字员打一篇稿件，第一天打 30 页，第二天打 50 页，还剩下

3

7
没有打。这篇稿件共有多少页？

  

186. 40 000*绿叶服装厂计划一个月生产衬衫 件。如果上半月完成 ，
5

8
下半月完成的与上半月同样多，这个月生产的衬衫比原计划多多少件？
  
187.一个粮食加工厂用 3台同样的碾米机，4.5 小时碾米 4 860 千克。

如果只用其中 台， 小时能碾米多少千克？1 6
1

2
  
188.一桶汽油，倒出 40％，刚好倒出 12 千克。这桶汽油有多少千克？
  
189.某工厂生产肥皂1050箱，完成计划105％。原计划生产肥皂多少箱？
  
190.油菜籽的出油率是 42％。 1050 千克油菜籽可榨油多少千克？
  



四、反比例应用题
  

【例题】

例 1  淮光化肥厂要生产一批化肥，原计划每天生产 432 吨，25 天完成；
实际每天生产 540 吨，只要多少天就能完成？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：只要 x天就能完成。
432×25=540x
x=20

答：只要 20 天就能完成。
例 2  某工程大队计划 30 天挖水渠 3750 米，实际每天比原计划多挖 25
米，实际只用多少天完成？
解：工作总量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：实际只用 x天完成。
3750

30

3750

30
× （ ）30 = + 25 x

x＝25
工作效率一定，工作量与工作时间成正比例关系。
设:实际只用 x天完成。

3750
1x

=
3750 30 + 25÷

x=25

答：实际只用 25 天完成。
例 3  某农具厂要生产一批扬场机，原计划每天生产 75 台，20 天完成。

实际每天生产的台数比原计划每天生产的台数多 。实际用多少天完成任
1

3
务？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：x天就可以完成这批生产任务。

75 20 75 1 x× ＝ ×（ ＋ ）
1

3
x=15

答：15 天就可以完成这批生产任务。
例 4  某工人制造一个机器零件所用的时间由 40 分钟减少到 24 分钟，
原来需要 8小时完成的任务，现在可以提前几小时完成？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：实际用 x小时完成任务。

（ × ）× （ × ）
1

40

1

24
60 8 = 60 x

x=4.8
8—4.8=3.2（小时）
答：现在可以提前 3.2 小时完成。



例 5  有一本书，每页 16 行，每行 36 个字，共有 150 页，现在要改为
每页 18 行，每行 24 个字。该书应有多少页？
解：这本书总字数一定，每页的字数与页数成反比例关系。
设：改排后该书有 x页。
(36×16）×150=（24×18）x

x＝200
例 6  一项工程，25 人每天工作 8小时，36 天可以完成；现在增加 5人，
限 40 天完成。每天应工作几小时？
解：完成这项工程的总人数一定，每天工作的人数与工作时间成反比例
关系。
设：每天应工作 x小时。
25×36×8=（25+5）×4O×x

x＝6
答：现在每天应工作 6小时。

例 7  甲、乙两辆汽车同时从两地相向开出。已知甲车每小时行驶 50 千
米，乙车每小时行驶 45 千米。甲、乙两车的速度比是多少？甲、乙两车相遇
时，甲、乙两车所行的路程比是多少？甲、乙两车各自行完全程所用的时间
比是多少？
解：（1）甲车速度：乙车速度=50∶45=10∶9
（2）时间一定，路程与速度成正比。所以甲、乙两车相遇时，所行
的路程比是 10∶9。

（3）路程一定，速度与时间成反比。因为甲、乙两车的速度比是
10∶9，所以两车各自行完全程用的时间比是 9∶10。

例 8   一间教室用边长 0.4 米的正方形砖铺地，需要 300 块，如果改用
边长为 0.5 米的正方形砖铺地，需要多少块？
解：教室的面积一定，每块砖的面积与用砖的块数成反比例关系。
设：需要 x块。
0.4×0.4×300=0.5×0.5×x

x=192
答：需要 192 块。

例 9  一对互相咬合的齿轮，主动轮有 40 个齿，从动轮有 30 个齿，如
果主动轮每分钟转 180 转，从动轮每分钟转多少转？
解：因为齿数×转数=转过的总齿数，而在相同的时间里转过的总齿数一
定，所以齿数与转数成反比例关系。
设：从动轮每分钟转 x转。
40×180=30×x
x=240

答：从动轮每分钟转 240 转。
例 10  电视机厂试制一批新产品，原计划每天生产 40 台，30 天完成。
实际每天比原计划多生产 25%，实际多少天完成？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：实际 x天完成。
[40×（1十 25％）]×x=40×30

x=24



答：实际 24 天完成。
例 11  农机厂的配件车间，生产每个配件的时间，由原来的 7分钟减少
了 4.5 分钟，原来每天生产 140 个配件，现在每天可生产多少个？
解：每天生产的总时间一定，每个零件所需要的时间与生产零件的个数
成反比例关系。
设：现在每天生产配件 x个。
（7-4.5）×x＝7×140

x=392
答：现在每天生产配件 392 个。
在同一单位时间内，数量和效率成正比例关系。
设：现在每天生产配件 x个。

1

7
1

7 4 5

140

−

=

.
x

x=392
答：现在每天生产配件 392 个。

例 12  甲、乙两车由 A、B两地同时出发相向而行，甲、乙两车速度比

是 ∶ ，已知甲走完全程用 小时，求两车几小时后在中途相遇？2 3 5
1

2
解：速度比是 2∶3，因为时间一定，速度与路程成正比例。所以，甲、

乙两车在相遇时所行的路程比是 ∶ ，甲车行了全程的 ，用的

时间是 × （小时）

2 3

5
1

2
= 2

1

5

2

5
2

5
路程一定，速度与时间成反比例关系。
设：乙车行完全程用 x小时。

3

2

5
1

2

3
2

3

=

=

x

x

因为乙车行全程的 ，所以 × （小时）
3

5

3

5
3

2

3
= 2

1

5

答：两车 小时后在中途相遇。2
1

5

例13  4
1

2
生产一批零件，甲独做 小时可完，已知甲、乙工作效率的比

是 2∶3，如果甲乙二人合作多少小时可完成？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例。甲乙工作效率的比是
2∶3，所以甲乙的工作时间比就是 3∶2。
设：乙独做用 x小时。

3

2

4
1

2=
x



x=3

l = 1
4

5
÷（ ＋ ） （小时）

1

4
1

2

1

3

答：甲乙二人合作 小时可以完成。1
4

5
例 14  电扇厂计划 20 天生产电扇 1600 台，生产 5天后，由于改进技术，
效率提高 25％，完成计划还要多少天？
解：工作量一定，工作效率与工作时间成反比例关系。
设：完成计划需 x天。

1600

20
×（ ）× ×1 + 25% x = 1600 -

1600

20
5

x=12

实际效率是原来效率的 ＋ ，也就是实际效率与原来效率1 25% = 1
1

4

的比是 ，工作量一定，效率与时间成反比例。所以实际用的时
5

4

间与原来的时间的比是 。
4

5
设：完成计划还要 x天。

4

5
=

x

20 -5
x=12
答：完成计划还要 12 天。

例 15  一个正方形的一条边延长 3米，另一条边缩短 25%后得到一个和
原正方形面积相等的长方形。求原正方形的边长。

根据题意可以知道两个阴影部分的面积相等。长方形的面积一定，长与
宽成反比例关系。
设：原正方形边长 x米。
x×25％×x=（1-25%）x×3

x=9
答：原正方形的边长是 9米。

例 16  兄妹两人同时从甲、乙两地相向而行，兄走完全程需 2小时，妹
走完全程需 3小时，两人相遇时，兄比妹多走 2.4 千米，求甲乙两地之间的
距离。
解：路程一定，速度与时间成反比例关系。
兄、妹两人走完全程的时间比是 2∶3，所以兄、妹两人的速度比是
3∶2。
又因为时间一定，路程与速度成正比例关系。所以两人相遇时兄、



妹两人所行的路程比是 ∶ 。所以 ÷（ ） 千米 或3 2 2.4 -
2

5
= 12( )

3

5
2.4×（3＋2）=12（千米）

2.4 -
2

3 + 2
= 12÷（ ） （千米）或

3

3 2+
2.4×（3＋2）=12（千米）
答：甲乙两地之间的距离是 12 千米。

例17   6甲走完一段路程需 小时，乙的速度比甲快 ，问乙走完这段路
1

3
程需要几小时？
解：路程一定，速度与时间成反比例关系。

甲走完这段路需 小时，甲的速度是 。乙的速度比甲快 ，乙6
1

6

1

3

的速度是 ×（ ） 。
1

6
1 +

1

3
=

2

9
设：乙走完这段路程需 x小时。

1

6

1

3
× ×（ ＋ ）6 =

1

6
1 x

x = 4
1

2

答：乙走完这段路程需要 小时。4
1

2
例 18  某人从甲地去乙地，每小时行 7里，又从乙地回到甲地，每小时
走 4里，已知去时比回来时少用 4.5 小时，求甲乙两地距离？
解：路程一定，速度与时间成反比例关系。去与回的速度比是 7∶4，
时间比是 4∶7。
7×[4.5÷（7—4）×4]=42（里）或
4×[4.5÷（7—4）×7]=42（里）
答：甲乙两地距离是 42 里。

【练习】

1.两辆汽车从甲地开往乙地，它们速度的比是 10∶9，如果第一辆汽车
用 2小时，第二辆汽车要用多少小时？
  
2.某工厂每天烧煤 1.2 吨，比原计划每天少烧 0.1 吨。这样原计划烧 60
天的煤，现在可以烧多少天？
  
3.一个纺织厂的织布车间，以前每人可以看 2台织布机，每班用 15 人，
现在每人多看 3台织布机，每班可以少用几人？
  
4.某化肥厂生产一批化肥，每天生产 9 吨，需要 30 天完成。如果要 27
天完成，每天应生产多少吨？
  
5.同学们做操，每行站 20 人，正好站 18 行。如果每行站 24 人，可以站



多少行？
  
6.加工一批零件，计划每天加工 120 个，10 天完成。实际比计划每天多
加工 30 个，实际几天完成任务？
  
7.从甲地到乙地，快车每小时行 65 千米，6小时到达，它比慢车快 5千
米，慢车需几小时到达？
  
8.一个机械厂有一批煤，原计划每天烧 15 吨，可以烧 60 天，实际每天
比原计划节约 20%，这批煤实际烧了多少天？
  
9.南河村抢收小麦，原计划每天收 3.2 公顷，15 天完成任务。实际比原
计划每天多收 25%，实际多少天完成？
  
10.同学们为幼儿园小朋友做一批小玩具。原计划每天做 20 件，7 天完
成。结果提前 2天完成了任务，平均每天做多少件？
  
11.某车间计划每天做 120 个零件，27 天完成任务，实际每天多做原计

划的 ，实际多少天完成任务？
1

8
  

12. 2500 30装订一批书，计划每天装订 本， 天完成，实际每天超产 ，
1

5
实际几天完成？
  
13.一艘轮船，从甲地到乙地每小时航行 20 千米，18 小时到达。从乙地
返回甲地，每小时多航行 4千米，返回需要多少小时？
  
14.一个车间生产一批机器零件，原计划每天生产 240 个，25 天可以完
成。如果要提前 5天完成，每天要完成原计划的百分之几？
  
15.有若干桶汽油，计划可用 120 天，技术革新后，每天实际用汽油 10
千克，结果比原计划多用了 12 天。问原计划每天用多少汽油？
  
16.*一辆汽车开往某地，每小时行 30 千米，预定 2小时到达。行驶半小
时后，因故停车 15 分钟，如果仍要求在预定的时间到达，以后的车速每小时
必须加快多少千米？
17.*一个车间，原来用边长 3 分米的方砖来铺地，共需方砖 640 块，现
在用边长比原来大 1分米的新方砖重新铺地，需要新方砖多少块？
  
18.一个运输队有载重量相同的汽车 32 辆，每天运货物 256 吨。照这样
计算，增加 8辆这样的汽车，每天要比原来多运货物多少吨？
  
19.有一堆煤，原计划每天烧 6吨，可以烧 70 天，由于技术革新，每天



可节省 0.4 吨，这堆煤可以烧几天？
  
20.前进村计划每天积肥 38 吨，25 天完成任务，如果每天多积肥 12 吨，
可以提前几天完成任务？
  
21.一个工厂加工一批机器，计划每天加工 42 台，8 天完成任务，如果
要提前 1天交货，每天应增加机器多少台？生产效率提高百分之几？
  
22.一艘轮船以每小时 48 千米的速度，经过 3小时 45 分由 A开往 B，回
来时每小时慢 8千米，需要用多少小时？
  
23.一条排水沟 10 个人挖，12 天可以挖完，现在增加 5人，几天可以挖
完？
24.一个机械厂原计划每天生产 56 台车床，9 天完成任务，如果提前 2
天完成，每天要多生产多少台？
  
25.甲乙两个齿轮齿数的比是 5∶9，乙齿轮每分钟转 40 周，甲齿轮每分
钟转多少周？
  
26.一辆汽车从甲地到乙地，原来每小时行 63 千米，5 小时到达，后来
改换行车速度，4小时就到达，现在比原来每小时多行多少千米？
  
27.在一段铁路上，工人同志用每根 9米长的新铁轨代替原来每根 6米长
的旧铁轨，换下 360 根旧铁轨需多少根新铁轨？
  
28.服装厂用一批布加工制服，用旧剪裁方法每套用布 15 尺可做 1800
套，现在用新的剪裁方法每套节省用布 10%，用新方法可做多少套？
29.有一项任务63人45天完成，工作15天后由于急用要提前12天完成，
需要增加多少人？
  
30.开垦一块荒地 120 人 65 天完成，如果 200 人可提前几天完成？
  
31.一定量的粮食预计 6人可吃 36 天，后增加 3人，可吃多少天？
  
32.一个工厂如果每天烧煤 0.7 吨，备用煤可烧 60 天，若每天烧煤 0.525
吨，备用煤可烧多少天？
  
33.一架飞机从甲地飞往乙地，每小时飞 540 千米，3小时到。回来时每
小时飞 480 千米，比去时要多用几小时？
  
34.解放军某部在一次演习中计划每小时行 12 里，2.5 小时到达，结果
提前 0.5 小时到达，求每小时实际行多少里？
  
35.解放军某部在一次行军中，行程 1350 里，用了27 天，回来时速度加



快了 20%，求提前几天到达营地？
  
36.钢管厂要加工一批钢管，每天生产 200 根要 30 天完成任务，如果提
前 10 天交货，每天应生产多少根？
  
37.*一个纺织厂的织布车间过去每人看 16 台织布机，每班要 21 人，技
术革新后每人能看 24 台织布机，这样每班可以减少多少人？
  
38.乐光农具厂生产一批农具，计划每天生产 120 件，25 天完成，如果
提前 10 天完成，实际每天要生产多少件？
  
39.学校运来一批煤，每天烧 6吨可以烧 7天，改进锅炉后每天只烧 4.2
吨，这样可烧多少天？
  
40.*一本书有 810 页，每页 25 行，每行 32 个字，如果改为每页 30 行，
每行 40 个字，排后有多少页？
  
41.*铁路工人修一段铁路，57 个工人需 45 天，动工后 15 天上级决定提
前 12 天完工，求需要增加多少人？
  
42.一件工程，原计划 45 人做 16 天完成，现在要想提前 4天完成，还需
增加多少人？
  
43.某农药厂生产一批农药，原计划每天生产 62.4 吨，18 天可以完成任
务。结果提前 5天完成，实际每天比原计划多生产多少吨？
  
44.第一个齿轮有 100 个齿，它带动的第二个齿轮有 40 个齿，第一个齿
轮每分钟转 90 转，第二个齿轮每分钟转多少转？
  
45.某部队接到提前到达目的地任务后，决定把原定的每千米用 15 分钟
的时间，改为每千米用 10 分钟，原定 12 小时到达目的地，现在可以提前几
小时到达？
  
46.一件工程原来计划 30 个人 18 天完成，现在要提前3天完成，需增加
多少人？
  
47.某运输队有载重量相同的 10 辆卡车，运送一批货物，24 天运完，但
领导要求提前完成任务，增加了相同的卡车 2辆，问提前几天完成任务？
  
48.*一个榨油厂计划 48 天榨一批油，实际每天比计划增产 20%，这样可
以提前几天完成任务？
  
49.化肥厂赶制一批化肥，原计划每天生产 432 吨，25 天完成；实际 20
天完成；实际每天比原计划多生产多少吨？



  
50.一堆煤，计划每天烧3吨，可以烧30 天。实际每天比原计划少烧 0.6
吨，这批煤比原计划多烧几天？
  
51.一间教室用边长 0.4 米的方砖铺地，要 250 块，如改用边长0.5 米的
方砖铺地，可少用多少块？
  
52.一项工作 12 人做，18 天可以完成，如果由工作效率相同的 20 人来
做，可以提前几天完成？
  
53.一个车间原来可以放 8台车床，平均每台占地 15 平方米，经过调整
车床位置后，每台占地减少 3平方米，调整后可以放多少台？
  
54.某工人制造一个零件的时间，由原来 20 分钟减少到 8 分钟，原来 8
小时生产的零件，现在只要几小时？
  
55.新建染料厂计划四月份每天生产染料 432 千克，25 天完成月计划。
实际每天多生产 18 千克，实际用了多少天完成月计划？
  
56.大华机械厂制造一种零件，每个零件所用的钢材由原来的 5.6 千克降
低到 3.2 千克，原来制造 800 个零件所用的钢材，现在可以制造多少个？
  
57.一对咬合的齿轮，主动轮和从动轮转速的比是 3∶5，主动轮每分钟
转 180 转，从动轮每分钟转多少转？
  
58.两个连接的皮带轮，大轮和小轮的周长的比是 15∶4，大轮每分钟转
120 转，小轮每分钟转多少转？
  
59.用一批砖砌墙，可砌成长 8米、高 2米的墙。如果宽度不变，改砌成
高 1.8 米的墙，长可增加多少米？
  
60.某砖瓦厂运进一批煤，原计划每天烧 8吨，可以烧 30 天，实际每天
烧煤量节省 25%，这批煤可烧多少天？
  
61.少先队员修补图书，原计划每天修补 40 本，15 天可以修补完，如果
每天修补的比原计划多 25%。可以提前几天修补完？
  
62.红星印刷厂装订一批新书，原计划每天装订 3500 本，30 天完成，结
果提前 5天完成。每天的工作效率提高了百分之几？
  
63.化工厂一个车间，原计划每天生产肥皂 6吨，20 天可以完成全月任

务，实际只用计划天数的 就完成全月任务。实际每月比原计划多生产多
3

4
少吨？



  
64.*某工人把一根钢管截成 6段，共用30 分钟，如只截成 5段，需要多
少分钟？
  
65.一项工程，原计划 8 天完成，实际每天工作效率提高 20％，几天可
以完成任务？
  
66.一本书原有 250 页，每页 25 行，每行 36 字，重印时，每页增加 5
行，每行增加 14 字。需要排多少页？
  
67.某车间原计划每天做零件 75 个，20 天完成。实际每天比原计划多做

1

3
，这样可以提前几天完成？

  
68.新风农药厂接受生产一批农药的任务。原计划每天生产 76.5 吨，14
天可以完成任务。结果提前 5天完成，实际每天生产的比原计划多生产多少
吨？
  
69.汽车上山，每小时行 30 千米，8小时可以到达目的地。从原路下山，
速度比上山时快 12 千米，到原地比上山时少用几小时？
  
70.某项工程，10 个工人工作 24 天可以完成，工作进行 6天以后增添 2
人，完成工程还要几天？
  
71.*王生和李强同时从甲乙两地相向走来。王生每小时走 7.5 千米，两
个相遇后，李强再走 22.5 千米到甲地，王生再走 2小时到乙地。求李强每小
时走多少千米？（用正、反比例两种方法解答）
  
72.某工厂生产一批机器零件，计划每日生产 160 件，36 天完成，实际
每天多生产 20 件，多少天可以完成？
  
73.一列火车开往某地，以每小时 68 千米的速度行驶，3 小时到达，返
回时，每小时行驶 51 千米，返回时需要几小时到？
  
74.从甲站到乙站，快车每小时走 84 千米，3小时到达，普通客车的速

度只有快车的 ，问普通客车几小时到达？
5

7
  
75.某工厂原来每天要用水 12.5 吨，由于改进用水设备，每天可以节约
2.5 吨水，原来 24 天的用水量，现在可用多少天？
  
76.鞋厂原计划每天生产 600 双鞋，要 15 天完成任务，实际提前 5天已
完成任务，问实际每天多生产几双鞋？
  



77.纺织厂有一堆煤，原计划每天烧 6吨，可以烧 70 天，由于改进烧煤
技术，每天比原计划节约 0.4 吨，这样可以烧多少天？
  
78.*某筑路队要铺一段公路，原计划每天铺 120 米，15 天铺完，结果提
前 2.5 天铺完，实际每天铺的比原计划增加百分之几？
  
79.15 个人挖一条沟，12 天挖完。现在增加 5人，可以提前几天挖完？
  
80. 一 堆煤，原计划每天烧 3 吨，可以烧 96 天 ， 由于改

建炉灶，每天烧煤比原计划节约 ，这堆煤可以烧多少天？
1

5
  
81.某生产队用同样 3台拖拉机，每天耕地135 亩，现在增加2台这样的
拖拉机，每天可以耕地多少亩？
  
82.小红看一本故事书，原计划每天看 25 页，6 天看完，实际每天比原
计划多看 5页，小红实际用了多少天看完这本故事书？
  
83.汽车制造厂，原计划每天生产 240 辆汽车，25 天完成任务，结果提
前 5天完成任务，平均每天生产多少辆？
  
84.生产一批零件，原计划每天加工 1500 个，用 14 天。实际每天比原计

划每天多加工 ，实际用多少天完成任务？
2

3
  
85.一艘轮船，从甲地开往乙地，每小时航行 20 千米，12 小时到达，从
乙地返回甲地，每小时航行 24 千米，需要多少小时？
  
86.*某学生从甲镇到乙镇，每小时行 7 里，又从乙镇回到甲镇，每小时
走 4里，已知去时比回来时少用 4.5 小时，求甲、乙两镇有多远？
  
87.*加工一批零件，如果每小时加工 35 个，要延迟 2小时完成，如果每
小时加工 50 个，就可以提前l小时完成，求这批零件有多少个？按时完成所
需的时间是多少小时？
  
88.一项工程，15 人合做 12 天可以完成，如果要提前 3天完成，需要增
加多少人？
  
89.制造柴油机，原计划每台用钢材 320 千克，改进设计后，每台可以节
约钢材 40 千克，原来造 70 台柴油机的钢材，现在可以造多少台？
  
90.筑路队修筑一段公路，原计划用 8天，平均每天修筑 125 米，实际比
原计划每天多筑 60%，实际需多少天完成？
  



91.某厂运进一批煤，原计划每天烧 1.5 吨，可烧40 天，由于改进锅炉，
每天可以节煤 0.6 吨，这批煤实际烧多少天？
  
92.*甲乙两人往返于东西两村。两村相距 15 千米。甲乙两人分别从东西
两村相向同时出发，到第二次相遇时，恰好走了 9小时，已知甲乙两人的速
度比是 4∶5，求两人每小时各行几千米？
  
93.食品厂运出一批货物，如果每箱装 200 盒，共装900 箱。如果每箱减

少 ，可以多装多少箱？
2

5

  
94.修筑一条公路，56 个工人需 45 天。现在要提前 10 天完工，需要增
加多少人？
  
95.公园铺块草坪，原计划每天铺 24 平方米，9天完成实际每天比原计

划多铺 ，多少天可以完成？
1

5
  
96.用长 0.05 米、宽 0.04 米长的方形砖铺地，要 1500 块如果改用面积
为 1平方分米的方砖铺地，需要多少块？97.用一批纸装订练习本，如果每本
装 30 页，可以装 500 本，如果每本装 25 页，可以装订多少本？
  
98.一个建筑工地，原来用 8辆汽车运土，每天运 56 方后来又增加同样
的汽车 5辆，每天可运土多少方？
  
99.某工厂运来一批煤，按旧锅炉每天用煤 150 千克计算，可用 120 天，
如改用新锅炉，耗煤量将减少 20％，这批煤可以用多少天？
  
100.汽车厂原来每天装配 40 台小轿车，现在每天装配 50 台，原来 50
天的任务，现在多少天可以完成？
  
101.小明从家去学校，每分钟走 250 米，6 分钟到，如果要求 5 分钟到
校，小明每分钟走多少米？
  
102.一堆煤，如果每天烧 600 千克，可以烧70 天，现在每天比过去节约
100 千克，这堆煤可以烧多少天？
  
103.用皮带连接两个轮子，它们的周长分别是 520 厘米，和 260 厘米，
大轮每分钟旋转 40 周，小轮每分钟旋转多少周？
  
104.一项工程，原计划每天工作 8小时，25 天能完成任务，如果每天增
加 2小时，可提前几天完成？
  



105.一项工程 25 个人做 14 天可以完成，如果人数增加 40%，每人的工
作效率相同，可以提前几天完成？
  
106.一项工程 60 人做 9天可以完成任务，如果要提前 3天完成，需要增
加多少人？
  
107.一列客车从甲地到乙地需要 3 小时，一列货车从甲地到乙地需要 5
小时，客车比货车每小时多行 24 千米，问甲乙两地之间的路程是多少千米？
  
108.*一列客车和一列货车同时从甲站开往乙站，两列车的速度比是 8∶
7，当客车到达乙站时，货车距乙站还有 15 千米，求甲乙两站间的距离是多
少千米？
  
109.从甲地到乙地，一辆汽车每小时行 50 千米，6小时可以到达，若每
小时多行 10 千米，可以提前几小时到达乙地？
  
110.甲乙两车同时从东、西两地同时相向出发，甲乙两车的速度比是 3∶
2，两车相遇时，乙比甲少行全程的几分之几？
  
111.一辆汽车从甲地到乙地，以每小时 50 千米的速度行驶，需 7.2 小时，
若每小时多行 30 千米，可以提前几小时到达乙地？
  
112.用一批纸订练习本，如果每本按 24 页装订，这批纸可以装订 50 本，
若要装订 40 本，问每本装订多少页？
  
113.某林场培育一批树苗，每行栽 120 棵，可以栽 8 行如果每行栽 160
棵，可以栽多少行？
  
114.生产一批零件，每小时生产 45 个，8小时完成，因为急需这批零件，
要求 5小时必须完成，每小时要多生产多少个?
  
115.一项工程，12 个人合做，15 天可以完成任务，如果提前 3天完成任
务，需要增加多少人?
  
116.一个车间平均每台机床占地面积 10 平方米，可以放 36 台机床，如
果每台机床占地面积为 8平方米，可以放多少台机床？
  
117.生产一批零件，每天生产 120 个，要 30 天完成任务实际多用 6天才
完成任务，实际每天生产多少个？
  
118.生产一批零件，每天生产 40 个，要 25 天完成任务。技术革新后，

每天工作效率提高了 ，实际少用多少天完成？
1

4
  



119.一堆煤，计划每天烧 12.5 吨，8天可以烧完，实际每天比原计划节
约用煤 20%，实际可以多烧多少天？
  
120.一桶汽油计划每天用 8升，可用12 天，实际每天用油量比原计划每
天节约 25%，这桶汽油可以多用多少天？
  
121.通讯设备厂计划生产一批电话机，平均每天生产 250 台，需要 24

天完成任务，实际每天多生产 ，实际需要多少天完成任务？
1

5
  
122.*甲乙两地相距 2400 千米，AB 两列火车同时从甲乙两地开出，经过
20 小时相遇，AB 两车的速度比是 2∶3，相遇时两车各行多少千米？
  
123.*两辆汽车从相距 240 千米的甲乙两地同时相对开出。其中一辆汽车
每小时行 39 千米，而另一辆汽车每小时行 41 千米，相遇时两车各行多少千
米？
  
124.一个榨油厂，榨 26 千克豆油用黄豆 200 千克。如果照这样计算，用
5吨黄豆可以榨出多少吨豆油？
  
125.幸福乡化肥厂准备生产一批化肥，原计划每天生产 700 吨，30 天可
以完成任务，实际每天生产 750 吨，实际多少天可以完成任务？
  
126.制造一批零件，计划每天制造 400 个，15 天可以完成任务。实际每
天制造 500 个，多少天就可以完成计划？
  
127.某车间加工一批零件，原计划每天加工 75 个，20 天完成，实际每
天比原计划多加工 25 个。这样可以提前几天完成？
  
128.一堆煤，原计划每天烧 3吨，可以烧 96 天。改建炉灶后，每天节约
煤 0.6 吨，这堆煤可以多烧多少天？
  
129.*李师傅计划 24 天加工完一批零件。由于改进操作方法，实际每天
比原计划多加工 20%，这样可以提前几天完成计划？
  
130.某村挖一条水渠，原计划每天挖 240 米，16 天挖完实际每天比原计
划多挖 20%，可以提前几天挖完？
  
131.*小明从家到学校骑自行车比步行快 20 分钟，已知骑车每小时行 12
千米，步行每小时行 4千米。问从小明家到学校有多少千米？
  



132. 56有一批煤，原计划每天烧 吨，可以烧 天，实际每天比原计划节

约 吨，这批煤实际可烧多少天？

4
4

5
3

5

  
133.生产一批零件，每小时生产 45 个，8小时完成，因为急需这批零件，
要求 5小时必须完成，每小时要生产多少个？
  
134.有两块面积相等的长方形菜地，一块长 25 米，宽 12 米，另一块长
20 米，宽多少米？
  
135.一个车间、平均每台机床占地 10 平方米，可以放 36 台机床。如果
每台机床占地面积减少 2平方米，可以放多少台机床？
  
136.一项工程，12 个人合做，15 天可以完成任务。如果要提前 3天完成
任务，需要多少人？
  
137.生产一批零件，计划每天生产 18 个，要 24 天完成任务，实际提前
6天完成任务，实际每天生产多少个？
  
138.生产一批零件，每天生产 40 个，要 25 天完成任务，技术革新后，

每天工作效率提高了 ，实际用多少天完成任务？
1

4
  
139.一堆煤，计划每天烧 12.5 吨，8天烧完，实际每天节约 20%，实际
可以烧多少天？
  
140.翻译一本日文书，计划 7天完成，平均每天需要翻译 30 页。如果每

天比计划多翻译 ，可以节约多少天？
2

5
  
141.*甲乙两队原有人数比是 7∶3，现在从甲队调 30 人到乙队，则两队
人数比为 3∶2。甲队原来有多少人？乙队现在有多少？
  
142.一桶汽油，计划每天用 8 升，可用 12 天，实际每天节约 25％，这
桶汽油可以用多少天?
  
143.修一段公路，计划每天修 3.2 千米，20 天修完。实际每天比原计划
多修 0.8 千米，多少天就修完这段路？
  
144.*甲乙两列火车分别从相距 315 千米的 A、B两地同时相向而行。3.5
小时相遇，相遇时两车所行的路程比是 8∶7。甲乙二车每小时各行多少千
米？



  
145.筑路工程队铺设一条铁路，6天铺设了 32.4 千米。照这个速度又用
了 54 天把铁路全部铺设完。这条铁路全长多少千米？
  
146.工人师傅造一批机器零件。每个零件所用的时间由原来的 8分减少
到 2.5 分。过去每天生产这种零件 60 个，现在每天能生产多少个？
  
147.一间房子要用方砖铺地，用面积是 9平方分米的方砖，需要 96 块。
如果用面积是 16 平方分米的方砖，需要多少块？
  
148.一艘轮船从甲地开往乙地，每小时航行 20 千米，15 小时到达。从
乙地返回甲地，每小时航行 25 千米，要多少小时？
  
149.我国发射的科学实验人造地球卫星，在空中绕地球运行 6周，需要

10
3

5
14小时。运行 周，要用多少小时？

  
150.兰谷乡合修一条环山渠，原计划每天修 30 米，72 天修完。结果 60
天就完成了任务，平均每天修多少米？
  
151.一对互相咬合的齿轮，主动轮有 35 个齿，每分钟转100 转，从动轮
有 20 齿，每分钟转多少转？
  
152.一对互相咬合的齿轮，主动轮有 40 个齿，每分钟转 60 转，从动轮
有 30 个齿，每分钟转多少转？
  
153.*锯一根长 2米的圆钢，如果锯成每段长 4分米，要用 2小时；如果
锯成每段长 5分米，要用多少小时？
  
154.用一种方砖铺地，16 平方米的房间要用 400 块，20 平方米的房间要
用多少块？
  
155.一个房间用边长 2分米的方砖铺地需要 500 块，用边长 4分米的方
砖铺地要用多少块？
  
156.*主动轮的直径是 4 分米，用皮带连接的从动轮的直径比主动轮长
50%，主动轮每分钟转 150 转，从动轮每分钟转多少转？
  
157.用 3 台拖拉机耕地，每天可耕地 165 亩，如果再增加同样的 2台，
每天可耕地多少亩？
  
158.火车从甲地到乙地，每小时行 50 千米，6小时可以到达，如果速度
提高 20%，可以提前几小时到达？
  



159.*甲乙两人同时由 A、B两地相向而行，两人的速度比是 4∶5，相遇
时乙行的路程是甲行的多少倍？
  
160.*甲乙两个小组共同生产一批零件，甲组独做 3天可以完成；乙组独
做 5天可以完成。两组一天可以做零件 1600 个。他们共同完成任务时，各做
零件多少个？
  
161.李师傅要完成一件工作，原来要 5天完成，现在 4天就做完了，实
际的工作效率比原来提高了百分之几？
  
162.一个三角形和一个平行四边形的底和高都相等，三角形和平行四边
形面积的比是多少？
  
163.*甲做一个零件用 5分钟，乙做同样一个零件用 9分钟，两人合作一
段时间，共做 84 个，这时乙做多少个零件？
  
164.5 台拖拉机 3小时耕地 120 亩，照这样计算，8台拖拉机 4小时可以
耕地多少亩？
  
165.用 3 台拖拉机耕地，每天耕地 165 亩，如果再增加同样的 2台，每
天可耕地多少亩？
  
166.火车从甲地到乙地，每小时行 60 千米，9小时可以到达，如果速度
提高 20%，可以提前几小时到达？
  
167.甲乙两人各走一段路，速度比是 3∶4，所用的时间比是 4∶5，路程
比是多少？
  
168.甲地到乙地是斜坡路，一辆卡车上坡速度是 30 千米，下坡速度是
45 千米，往返一次共需 4.5 小时，甲乙两地相距多少千米？
  
169.某建筑工地要运走一堆土，如果每天运 180 车，需 40 天才能运完。
现在要求提前 15 天运完，每天应该运几车？
  
170.汽车上山每小时行 30 千米，2 小时可以到达目的地，顺原路下山，
每小时速度比上山快 10 千米。到达原地比上山少用多少小时？
  

171. 28 12一项工程， 人做 天可以完成，如果人数减少了 ，需要多少
1

4
天才能完成？
  
172.*电视机厂计划 30 天生产一批电视机，实际每天比原计划多生产
25%。实际需要多少天完成？
  



173.*甲齿轮有 100 个齿，它带动的乙齿轮有 40 个齿。甲齿轮每分钟转
90 转，乙齿轮每分钟转多少转？
  
174.某种钢丝长 20 米，重 5千克，现有这样的钢丝 113 千克。求它的长
有多少米？
  
175.一间教室如果用每块面积为 900 平方厘米的方砖铺地，要用 540 块。
现改用每块面积为 400 平方厘米的方砖来铺，需要多少块砖？
  
176.*一批货物原来装 40 箱，现在改用新箱子装，每个新箱子的容量是

原来箱子的 。需要用新箱子多少个？
4

5
  
177.某车间原来每天加工零件 75 个，技术革新后，工作效率提高了 4
倍。现在加工 1500 个零件，比原来可以提前多少天完成？
  
178.铁路上有 6米长的旧铁轨共 420 根，铁路工人准备用 9米长的新铁
轨去更换，需用新铁轨多少根？
  
179.*生产队原定 16 天由 10 个人开垦一片荒地，开垦 4天后，又增加了
5个人。如果每个人的工作效率相同，可以提前几天完成预定任务？
  
180.一列普通客车从甲城开往乙城，每小时行 60 千米，24.5 小时可以
到达。气垫火车只用 3.5 小时就可以到达，气垫火车每小时比普通客车每小
时多行多少千米？
  
181.*李强看一本课外读物，每天看 6页，8天看完这本书的一半，以后
他每天多看 2页，李强看完这本书，一共用了多少天？
  
182.东方化工厂原来每天烧煤 375 千克，由于改进烧煤方法，每天比原

来节约 ，原来烧 天的煤，现在可以烧多少天？
1

5
30

  
183.新华造纸厂运来一批煤，原计划每天烧 3吨，可以烧12 天，由于改
进了烧煤技术，每天比原计划节省 0.6 吨，实际比原计划多烧多少天？（用
两种方法解答）
  
184.一台织布机 5小时织布 32.5 米，照这样计划，再织3小时，一共可
以织布多少米？
  
185.一批煤计划每天烧 6吨，可以烧70 天，但实际上每天烧的比计划少
0.4 吨，求实际可以烧多少天？
  
186.某车间加工一批机器零件，原计划每天加工 75 个，20 天完成，实



际每天比原计划多加工 25 个。这样可以提前几天完成？
  
187.一堆煤，原计划每天烧 3吨，可以烧 96 天。改建炉灶后，每天节约
煤 0.6 吨，这堆煤可以烧多少天？
  
188.*李师傅计划 24 天加工完一批零件。由于改进操作方法，实际每天
比原计划多加工 20%，这样可以提前几天完成计划？
  
189.某村挖一条水渠，原计划每天挖 240 米，16 天挖完实际每天比原计
划多挖 20%，可以提前几天挖完？
  
190.柴油机厂原计划每天生产 32 台柴油机，10 天完成任务，改进技术
后，提前 2天完成了任务。平均每天增产了百分之几？
  

191. 56一堆煤，原计划每天烧 吨，可以烧 天，实际每天比原计划节

约 吨，这批煤实际可烧多少天？

4
4

5
3

5

  
192.一辆汽车原计划每小时行 40 千米，从甲地开到乙地需要 7.5 小时，
实际 3小时行 156 千米。照这样速度，还要几小时到达乙地？
  
193.用每边长 0.2 米的方砖铺一块地，需要 350 块。如果用每边长 0.5
米的方砖铺地，需要多少块？
  
194.有两个互相咬合的齿轮，主动轮有 50 个齿，每分钟转 90 转。要使
从动轮每分钟转 225 转，从动轮应有多少个齿？
  
195.*某工厂六月份生产一批零件，原计划每天生产 30 个，需要一个月
完成。采用新工艺后，效率提高了 25%，可以提前几天完成？
  
196.*甲乙两地相距 450 千米，一辆自行车行驶 8天后还差 330 千米，照
这样速度还要几天才能行驶完？如果速度提高 20%，按这样速度，行完甲乙
两地需要多少天？
  
197.*某工程队计划 24 人，15 天完成一项工程，工作了 3天后，因另有
紧急任务，要求提前 4天完成，这样每天需要增加多少个人？



五、综合训练
  
A 卷
  

1.填空。

（ ）把 ∶ 化成最简单的整数比是（ ）。1 0.3     
3

7
（2）把 6∶24 化成最简单的整数比是(    )。

（ ）把 ∶ 化成最简单的整数比是（ ）。3 0.72     
9

25
（4）0.3∶30 化成最简单的整数比是(    )。

（ ） ∶ 化成最简单的整数比是（ ），比值是（ ）。5         7
1

5
2

1

4
（6)的比值是(    )，再把它化成最简单的整数比是(    )。

（ ）把 化成最简单的整数比是（ ）。7     
1

0 8.

（ ） 化成最简单比是（ ）。8     
2

0 05.

（ ） ： 化成最简比是（ ）。9 0.35     3
1

2
（10）单价一定，数量和总价成(    )比例。
（11）长方形面积一定，长和宽成(    )比例。
（12）每亩地施肥量一定，亩数与施肥总量成(    )比例。
（13）圆的周长与半径成(    )比例。
（14）图上距离：实际距离=(    )。当(    )一定时，图上距离与实际
距离成(    )比例。
（15）工作总量一定，工作效率和工作时间成(    )比例。
（16）亩产量一定，亩数和总产量成(    )比例。
（17）圆的直径与周长成(    )比例。
（18）当积一定时，两个因数成(    )比例。
（19）三角形的高一定，它的底和面积成(    )比例。
（20）比值一定，比的前项和后项成(    )比例。
（21）纸的总页数一定，每本练习本的页数和装订的本数成(    )比例。
（22）三角形面积一定，三角形的底与高成(    )比例。
（23）出勤率一定，出勤人数和应出勤人数成(    )比例。

（ ）用 、 、 、 这四个数写出一个比例式（ ）。24 0.6 0.2     
1

4

3

4

（ ）用 、 、 、 组成比例是（ ）。25 6 9     
1

3

1

2

（ ）在比例式 ： ： 中， （ ）。26 x =
1

3
2 x =     

1

2

（ ）把比例 ∶ ∶ 写成分数形式是 。根据比27 2 3 = 10 15 =
( )

( )

( )

( )

例的基本性质，把它写成乘法形式是(    )×(    )＝(    )×(    )。



（ ）一列火车 小时行 千米路程，它的路程和时间的比是（ ），28 126     2
1

3
比值是(    )。

（ ）一列火车 小时行 千米路程，它的路程和时间的比是（ ），29 245     3
1

2
比值是(    )，它表示的意义是(    )。
（30）两个三角形的面积相等，它们底边长的比是 5∶2，那么，它们的
高的比是(    )。
（ 31）北京到天津相距 120 千米，画在比例尺是 1∶6 000 000 的地图
上，图上的距离应是(    )。
（32）一道砖墙长 100 米，在平面图上用 5厘米长的线段表示。这幅平
面图的比例尺是(    )。
（33）在一幅地图上量得两个城市间的长度是 15 厘米，这两个城市的实
际距离是 900 千米，这幅地图的比例尺是(    )。

（ ）在比例尺是 的地图上，量得南京到北京的距离是 厘34 15
1

6000000
米，南京到北京的实际距离是(    )千米。

（ ）一块长方形地，长 米，宽 米，把它画在比例尺是 的图纸上，35 8 5
1

100
则长为(    )厘米，宽为(    )厘米。
（36）在比例尺是10O∶1 的图纸上量得零件长是 9厘米，零件实际长是
(    )。

（ ）走同一段路，甲需 小时，乙需 小时，甲乙两人的速度比37 2.252
1

2
是(    )。
（38）一件工作，单独一人做，甲要 5小时完，乙要 4.5 小时完，乙和
甲所用时间的最简比是(    )，甲和乙工作效率的最简比是(    )。
（39）三角形三个内角的度数比是 2∶3∶7，这个三角形是(    )三角
形。
（40）在一个三角形中，它的三个内角的度数比是 2∶3∶5，其中最大
的角是(    )度，它叫(    )三角形。
（41）自己画一条 6厘米长的线段按 1∶2∶3划分为三段。每段长分别
是(    )厘米、(    )厘米、(    )厘米。
（42）西河村今年种植粮食、棉花、油料三种作物亩数的比是 7∶3∶2，
已知油料作物是 120 亩，种植棉花是(    )亩。

（ ） ∶ 成（ ）43     
3

4 12
12= = = =

( )
( ) ( )% ( )

（44）圆周率的近似值是(    )，它是(    )和(    )的比值。
（45）三、四、五年级共有学生 405 人，各年级的人数比是 4∶3∶2，
三年(    )人，四年(    )人，五年(    )人。

（ ）写出比值是 的两个比（ ）、（ ），并把这两个比组成46         
1

3
比例是(    )。
（47）一个圆柱体和一个圆锥体的底面积相等，高也相等，圆柱体与圆



锥体的体积比应是(    )：(    )。
（48）一个圆柱体和一个圆锥体的体积相等，高也相等，圆柱体与圆锥
体底面积比是(    )∶(    )。
（49）大圆半径是小圆半径的 2 倍，小圆与大圆周长的比是(    )∶
(    )，面积的比是(    )∶(    )。
2.判断。（对的在括号里打“√”，错的打“×”。）
（l）把 1.8∶1.6 化成最简单的整数比是 3。(    )

（ ） 既表示两个数的比，又表示这两个数的比值。（ ）2     
3

7
（3）比的前项和后项都乘以或者除以相同的数（零除外）比值不变。
(    )

（ ）男职工人数是女职工人数的 ，也就是男职工人数与女职工人数4
5

6
的比为 5∶6。(    )

（ ） 是一个分数，不是比。（ ）5     
2

3
（6）圆柱体的体积和圆锥体的体积比是 3∶1。(    )
（7）把一个圆柱削成最大的圆锥，削去部分与圆锥体积的比是 2∶1。
(    )
（8）如果 2x=3y，那么 x∶y=2∶3。(    )

（ ） ∶ 和 ∶ 能组成比例式。（ ）9 5 6     
1

5

1

6

（ ）一个比的后项是 ，比值是 ，它的前项是 。（ ）10 2 5     2
1

2
（11）除数一定，被除数和商成反比例。(    )
（12）圆的周长与半径不成比例。(    )
（13）被减数一定，减数和差成反比例。(    )
（14）正方体的棱长和体积成正比例。(    )
（15）圆柱体的体积一定，底面积和高成反比例。(    )
（16）在同一时间里，竿高与影长成正比例。(    )
（17）出米率一定，稻谷数量和出米数量成正比例。(    )
（18）比例尺一定，图上距离与实际距离成正比例。(    )
3.选择。（将正确答案的序号填在括号里。）

（ ） ∶ 化成最简单的整数比是（ ）。1     
2

5

3

10

（ ） （ ） （ ） （ ） ∶A B C D  3 41
1

3

4

3

2

3

（ ）在一个比例中，两个内项互为倒数，其中一个外项是 ，另一个2 3
1

2
外项是(    )。

（ ） （ ） （ ）A B C 1
2

7
3

1

2
（3）这幅地图的比例尺是(    )。
①3∶12   ②3∶1200000   ③1∶400000



（ ）能与 ∶ 组成比例的是（ ）。4     
1

3

1

4

① ∶ ② ∶ ③ ∶ ④ ∶5 5 8 6  6 8
1

8

1

6
（5）下面每组比中，能组成比例的是(    )
①5∶6 和 2.5∶3 ②7∶9 和 13∶4
③81∶5 和 5∶81

（6）五年级买来 45 本科技书。按 4∶5借给甲乙两班，甲班借到(    )
本。

①20 ②25 ③36
（7）同一个圆的周长和半径的比是(    )。
①π∶1 ②2π∶1
③π∶8 ④2π∶8

（8）圆柱体的底面积一定，这个圆柱体的体积与高的关系是(    )。
①成正比例 ②成反比例 ③不成比例

（ ）甲乙两辆汽车同时从两地相向开出，相遇时甲车行了全程的 ，9
3

5
求甲乙两车的速度比。

①3∶2 ②2∶3
③3∶8 ④8∶3

（10）x、y 是两种相关联的量，当 k一定时，它们成反比例的关系式是
(    )。

① ② ③x + y = k = y kx = y 
k

x
4.应用题。

（ ）一块长方形的试验田，长 米，宽 米，用 的比例尺画平1 80 60
1

2000
方图，长和宽各应画多少厘米？
  
（2）在比例尺是 1∶5000000 的地图上 AB 两地的距离是 20 厘米，在比
例尺是 1∶25000000 的地图上，AB 两地的距离是多少？
  

（ ）有盐水 千克，盐占盐水的 ，这些盐水含盐多少千克？水多3 80
1

10
少千克？
  
（4）有一个长方体的水池，长、宽、高的比是 5∶3∶4，已知长是 15
米，这个长方体水池的容积是多少？
  
（5）某人从甲地去乙地，每小时行 7里，又从乙地回到甲地，每小时走
4里，已知去时比回来时少用 4.5 小时，求甲乙两地距离？
  
（6）如果甲乙两数的比是 2∶5，那么甲数比乙数少百分之几？乙数比
甲数多百分之几？



  
（7）一块长方形的菜地，长与宽的比是 7∶5，已知长是 35 米，这块菜
地的宽是多少米？
  
（8）一个榨油厂用1000 千克黄豆可以榨出 130 千克豆油，照这样计算，
用 5吨黄豆可以榨出多少吨豆油？
  
（9）一列火车 4 小时行驶 210 千米。照这样速度计算，12 小时行驶多
少千米？
  

（ ）一本书 页，前 天看这本书总页数的 ，照这样计算，看完10 84 3
1

4
这本书，还要多少天？
  
（11）某林场培育一批树苗，每行栽120 棵，可以栽8行如果每行栽 160
棵，可以栽多少行？
  
（12）化肥厂生产一批化肥，原计划每天生产 62.4 吨，18 天可以完成
任务，结果提前 5天完成，实际每天比原计划多生产多少吨？
  
（13）有地 480 亩，8人耕 12 天完成，现用 6人耕种，需要几天完成？
  

B 卷
  

1.填空。
（1）甲数除以乙数商是 3，甲乙两数的比是(    )。

（ ）甲数除以乙数所得的商是 ，甲数和乙数的比是（ ），比值2     1
3

5
是(    )。

（ ） 分钟∶ 小时化成最简单的整数比是（ ）。3 45     
1

4

（ ） ∶ 。 与 的最简整数比是（ ）。4 a b = 3
1

5
a b     

（ ）甲数是 ，乙数是甲数的 ，甲数与乙数的比是（ ），比值5     
3

4

6

7
是(    )。
（6）80 千克∶0.4 吨化成最简单的整数比是(    )。

（ ）男女人数比值是 ，男女人数的比是 。7 1
1

7

( )

( )

（ ） （ 不等于 ， 不等于 ）当（ ）一定时，（ ）8 = c a 0  b 0         
a

b
和(    )成反比例。
（9）a×b=c，当 a一定时，b 与 c 成(    )比例，当 c 一定时，a与 b



成(    )比例。

（ ）如果 ，那么 和 成（ ）比例。10 = B A B     
A

5
（11）y=4x，y 与 x 成(    )比例，x与 y的比值是(    )。
（12）根据 1.2×5=1.5×4，组成一个比例，写作(    )。
（13）用最小的自然数、最小的质数、最小的合数与这三个数以外的一
个合适的数组成比例(    )。

（ ）用比值是 的两个比，组成的比例是（ ）。14     2
1

3

（ ）如果 × × ，那么 。15 a 7 = b 9 =
( )a

b ( )

（16）选择四个不同的一位数组成一个比例是(    )。
（17）一个比例的两个外项分别是 1.5 和 6，两个比的比值都是 3，这个
比例是(    )。

（ ）在一个比例里，两个外项的积是最小的质数，一个内项是 ，18 2
1

2
另一个内项是(    )。

（ ）比例各项都是整数，而且两个比的比值等于 的比19
1

4
例 是

(    )∶(    )=(    )∶(    )。
（20）有一段路，甲用了12 分钟走完，乙用了 8分钟走完，甲乙速度的
最简整数比是(    )。
（21）从甲城到乙城，货车需要 8小时，客车需要 6.5 小时，货车与客
车速度的最简比是(    )。

（ ）已知小圆的半径是 厘米，大圆的半径是 厘米，大圆和小22 2
1

2
3

1

2
圆周长的最简整数比是(    )；小圆和大圆面积的最简整数比是(    )。
（23）把 2克药粉放入 100 克水中，配制成药水，药粉和药水的重量比
是(    )。

（ ）某校女生人数相当于男生的 ，女生人数与全校人数的比是24
7

8
(    )。

（ ）盐占盐水的 ，盐与水的比是（ ）。25     
1

7
（26）有大小两个圆，直径的比是 2∶3，它们的周长比是(    )∶
(    )，它们的面积比是(    )∶(    )。

（27） 是一张地图的比例尺，它表示(    )∶
(    )。在这张地图上，量得甲乙两地的距离是 5厘米，它们之间的实际距
离是(    )。

（28）在—幅地图上线段比例尺是 把它改写成数字
比例尺是(    )。
（29）等腰三角形的顶角与一个底角度数的比是 4∶7，顶角是(    )
度。
（30）长方形体育场的周长是 500 米，长与宽的比是 15∶10，这个体育



场的长是(    )米，宽是(    )米。
（31）一个长方体的模型，所有棱长的和是 72 分米，长、宽、高的比是
4∶3∶2，它的体积是(    )立方分米。
（32）三角形的一个内角是 45°，其余两个内角度数的比是 7∶2，这个
三角形按角分类是(    )三角形。
（33）把一个圆的周角按 3∶2∶1的比分成三部分，画成三个扇形。它
们的圆心角依次应该是(    )度、(    )度和(    )度。
（34）一个长方形的周长是 70 厘米，长与宽的比是 5∶2。这个长方形
的长是(    )厘米，它的面积是(    )平方厘米。

（ ）甲数 相当于乙数的 ，甲数与乙数的最简整数比是 。35 (    )
4

5

5

6
（36）甲数除以乙数商是 4.6，那么乙数与甲数的比是(    )∶(    )。
（37）根据 A÷B=C 的关系，判断以下的正反比例：
①当 A一定时，B和 C成(    )比例。
②当 B一定时，A和 C成(    )比例。
③当 C一定时，A和 B成(    )比例。

（38）甲乙两队合修一条 360 米的公路，4 天完工。已知甲队和乙队工
作效率的比是 2∶3，甲队每天修(    )米，乙队每天修(    )米。
（39）在直角三角形中，一个锐角与直角度数的比是 2∶3，另一个锐角
是(    )度。
（40）甲乙两人工作效率比是 2∶3，当乙做完 267 个零件时，他们一共
完成了(    )个。
（41）三角形面积是27平方厘米，底和高的比是2∶3，三角形底是(    )
厘米，高是(    )厘米。
（42）甲乙两数比是 2∶5，甲数比乙数少(    )%，乙数比甲数多
(    )%。
（43）两个正方形，它们的边长比是 2∶3，这两个正方形的周长的比是
(    )∶(    )，面积的比是(    )∶(    )。
（44）一个平行四边形与一个三角形，它们底边长的比是 1∶2，高的比
也是 1∶2，面积的比是(    )∶(    )。

（ ）一项工程，甲单独做需要 小时，乙单独做需 小时，乙和甲45
1

3

1

5
工作效率的比是(    )∶(    )。
（46）甲比乙少 75%，甲与乙的比是(    )。

（ ） ，那么 和 成 比例。47 =
3

x
x y (    )

y

4
（48）一个圆柱体和一个圆锥体的高相等，已知圆柱体的底面积是圆锥
体的 2倍，圆柱体和圆锥体的体积比是(    )。
（49）一个圆柱体和圆锥体的底面积相等，它们的高的比是 5∶6，它们
的体积比是(    )。
2.判断。（对的在括号内打“√”，错的打“×”。）
（1）一段路，甲行需 4小时，乙行需 6小时，甲与乙速度的最简比是 2∶
3。(    )
（2）在 100 克水中加入 5克盐，盐和盐水重量的比是 1∶21。(    )



（3）两个圆的面积比等于它们半径的平方比。(    )
（4）某厂男工人占全体职工的 70%，男工人与全厂职工人数的比是 7∶
10。(    )
（5）小圆半径是 2厘米，大圆半径是 3厘米，大圆和小圆的周长的比是
2∶3。(    )
（6）一个圆柱体的侧面积一定，它的高和底面周长成正比例。(    )
（7）同一个圆的半径和圆的周长成正比例。(    )
（8）正方形的边长和面积成正比例。(    )
3.选择。（将正确答案的序号填在括号里。）
（1）广东省政区图是用 1 厘米表示 16 千米绘制的，它的比例尺是
(    )。
（A）1∶1600 000（B）1∶160 000（C）1∶16

（ ）如果 ，那么 和 。2
8

=
5

b
a b(    )

a

（A）成正比例（B）成反比例（C）不成比例

（ ）在 ∶ 中，当 时，这个比才有意义。3 (    )
a

b

c

d
（A）d不为 0（B）b、a不为 0
（C） c、d 不为 0
（4）制造一批零件，计划每天制造 200 个，15 天完成。实际每天超产
50 个，多少天就完成了计划？用比例解。设 x天完成，列出式子是(    )。
（A）（200×15）÷x=200÷50
（B）200+50x=200×15
（C）（200+50）×x＝200×15
（D）200x=200×15
（5）比的前项扩大 3倍，后项缩小 3倍，比值(    )。
①扩大 3倍 ②扩大 9倍
③缩小 3倍 ④缩小 9倍

（6）已知 2×6=3×4，那么(    )。
①2∶6=3∶4
②2∶6=4∶3
③2∶3=4∶6

（7）一段路，甲 3小时走完，乙 5小时走完，甲乙速度的比是(    )。

① ∶ ② ∶ ③ ∶
1

5

1

3
 5 3  3 5

（8）如果男生人数占全班人数的 60%，那么女生人数与男生人数的比为
(    )。

①2∶5 ②2∶3 ③5∶3
（9）一个长方体长 9厘米，宽 8厘米，高 7厘米，这个长方体中最小的
面的面积与最大的面的面积的比是(    )。

①9∶7 ②7∶9
③81∶49 ④49∶81

（10）两个面积相等的三角形，它们的底边长的比是 1∶3，它们高的比
是(    )。



①1∶3 ②2∶3
③3∶1 ④1∶6

4.应用题。
（1）在比例尺为 1∶250 的某学校的平面图上，量得篮球场的长是 10.4
厘米，宽是 5.6 厘米，这个篮球场的实际面积是多少平方米？
  
（2）甲乙两个车间的平均人数是 120 人，甲乙两车间人数的比是 8∶7，
甲乙两车间各有多少人？
  
（3）某厂仓库存有生产原料共 36 吨，用去 40％以后，把剩下的原料按
2∶4∶3分给甲乙丙三个车间，每个车间各分到多少吨？
  
（4）某施工队要安装 960 米下水道，前 6天安装 288 米照这样的速度，
剩下的任务还要多少天完成？
  
（5）某机床厂接到一批出口任务，计划每天生产 30 台机床，7 天可以
完成。如果每天比计划多生产 12 台，可比原计划少用几天？
  
（6）服装厂用 297.5 米布做一种儿童服装，做了 50 套以后还剩 122.5
米，这批布一共可做这种服装多少套？
  
（7）一架飞机平均每小时飞行 450 千米，经过 2.4 小时从甲地飞回乙

地。返回时逆风，每小时速度比原来慢 ，返回时多用了多少时间？
1

9
  
（8）*甲乙两个车间共有 300 人，甲乙两车间人数的比为 7∶3，要使两
车间人数的比为 3∶2，需从甲车间调多少人到乙车间？
  

C 卷
  

1.填空。

（ ）甲数 乙数× （乙数不等于 ）。甲乙两数的比是 ∶ 。1 = 0 (    ) (    )
5

8

（ ）如果 ∶ ，那么 ∶ ，把这个比化成最2 a b = 1.125 = 1.125
a b

( ) 100

简单的整数比是(    )∶(    )。

（ ） ∶ ∶ 化简后为 ∶ ∶ 。3 (    ) (    ) (    )
1

2

1

4

1

7
（4）y=4x，y 与 x 成(    )比例，x与 y的比值是(    )。
（5）在一定时间里，制造一个零件所需的时间与制造零件的个数成(    )
比例。
（6）根据 6×3=2×9 改写成一个比例式是(    )。
（7）内项都是 2，两个比的比值都是 5的比例是(    )。
（8）根据 a×b=c×d 写出两个比例式。(    )和(    )。



（9）已知 5a=8b，那么 a∶b=(    )∶(    )。
（10）16 的约数有：(    )，在这些约数中选出四个数，组成一个比例
(    )。
（11）一个圆柱体和一个圆锥体的体积相等，如果圆柱体与圆锥体的高
比是 3∶1，那么底面积的比应是(    )。
（12）实验小学学生五月十一日的出勤率是 95％，这天缺勤人数与出勤
人数的最简比是(    )。
（13）一项工程，甲单独做需要 a天完成，乙单独做需要 b天完成。甲
与乙工作效率的比是(    )。
（14）一项工程，甲单独做 6天可以完成，乙单独做 2天完成了这项工

程的 ，甲乙二人工作效率的最简比是 。
1

4
(    )

（15）1 千克白糖溶解在 15 千克水中，白糖与水的重量比是(    )∶

(    )，白糖的重量是糖水重量的 。
( )

( )

（ ）甲数是 ，乙数是甲数的 ，甲数与乙数的比是 ，比值是16 (    )
3

4

6

7
(    )。

（ ）甲乙两个正方体，甲的棱长是乙的棱长的 。这两个正方体的17
1

3
体积比是(    )。
（18）一个圆柱和一个圆锥的底面积相等，圆柱的高是圆锥体的高的

1
1

2
倍，圆柱体与圆锥体的体积的最简单整数比是 。(    )

（ ）有甲乙两粮仓，若从甲仓中调出存粮的 放入乙仓，这时甲乙两19
1

5
仓的存粮相等，原来甲乙两仓存粮的比是(    )。

（ ）一项工程，甲单独做 天能完成 ，乙单独做 天能完成 ，20 a b
1

3

2

3
甲乙工作效率的比是(    )。
（21）一个长方体所有棱长的和是 96 厘米，它的长、宽、高的比是 5∶
4∶3，它的长是(    )厘米，宽是(    )厘米，高是(    )厘米。
（22）把 63 厘米长的圆柱形钢锭，按 5∶4截成两个小圆柱体，截开后，
表面积比原来增加了 4 平方厘米。较长的那个钢锭的体积是(    )立方厘
米。

（ ）甲、乙、丙三数的平均数是 ，它们的比是 ∶ ∶ ，甲数23 6
1

2

2

3

5

6
是(    )，乙数是(    )，丙数是(    )。
（24）三个数的和是 165，甲与乙的比是 3∶8，乙与丙的比是 2∶1，甲
是(    )，乙是(    )，丙是(    )。
（25）甲乙两数和是 5.6，甲乙两个数的比是 4∶3，乙数是(    )。
（26）甲乙两数差是 5.6，甲乙两个数的比是 5∶3，甲数是(    )，乙
数是(    )。



（27）甲乙两个数的比是 11∶9，甲数占甲乙两数和的(    )％。

（ ）有甲、乙、丙三个圆柱体，甲的底面半径是乙底面半径的 ，28
1

2
是丙底面半径的 2倍，丙的高是甲的高的 2倍，是乙的高的 4倍。
①乙的底面积是甲的(    )倍。
②乙的侧面积与丙的侧面积(    )。
③乙的体积是甲的体积的(    )倍。

（ ）三个数的平均数是 ，这三个数的比是 ∶ ∶ ，这三个数29 6
1

2

2

3

5

6
中最大的数是(    )。
（30）两个人各走一段路，它们所走的时间的比是 4∶3速度比是 7∶8，
他们所走的路程比是(    )。

（ ）甲数是乙数的 ，乙数与甲数的比是 ∶ 。

（ ）甲数比乙数多 ，甲数与乙数的比是 ∶ 。

31 (    ) (    )

32 (    ) (    )

3

5
3

5
（33）在一个比例式中，两个比的比值等于 4，这个比例的两个外项分

别为 和 ，这个比例式是 。
1

2

1

3
(    )

（ ）三个分数的和是 ，它们的分母相同，分子的比是 ∶ ∶ ，34 1 2 32
1

10
这三个分数是(    )。

（ ）已知 ，求 ∶ ∶ ， ∶ ， ∶35 =
B

3
=

C

4
=

D

5
= 6 A B = (    ) C D = (    ) A

A

2
B∶C=(    )。
（36）两个正方体，它们的棱长的比是 1∶2，这两个正方形的表面积比
是(    )∶(    )，体积的比是(    )∶(    )。
（37）两个长方形有一部分重叠在一起，重叠部分面积相当于大长方形

面积的 ，相当于小长方形面积的 ，大小长方形面积之比是 。
1

6

1

5
(    )

（38）一个圆柱体侧面展开后恰好是一个正方形，这个圆柱体的底面直
径和高的最简整数比是(    )∶(    )。
（39）甲乙两辆车同时由 AB 两地相向而行，甲乙车速的比是 4∶5，那
么甲乙相遇时，乙行路程是甲行路程的(    )％。

（ ）小圆半径是大圆半径的 ，大圆和小圆周长的比是 ，小圆40 (    )
2

3
和大圆面积的比是(    )。
（41）如果甲∶乙=3∶2，乙∶丙=4∶5，那么甲∶乙∶丙=(    )∶
(    )∶(    )。
2.判断。（对的在括号里打“√”，错的打“×”。）

（ ）甲数的 等于乙数的 ，甲乙两个数的比就是 ∶ 。1 6 7 (    )
1

6

1

7

（ ）甲数的 等于乙数的 ，又等于丙数的 ，甲乙丙数的比就是2
1

3

1

4

1

5
3∶4∶5。(    )



（3）甲乙两个数的比是 2∶5，它们的平均数是 21，甲数是 6。(    )
（4）甲数比乙数少 25%，乙数和甲数的比是 4∶3。(    )

（ ）在长方形中，长与宽的比是 ∶ ，那么宽是长的 。5 5 3 (    )
3

8
（6）大小两个正方形的周长比是 2∶5，那么面积之比是 4∶25。(    )

（ ）五年级男生人数占全班人数的 ，男生人数与女生人数的比是7
4

7
4∶3。(    )
（8）某班学生数学及格率是 90%，不及格的人数与及格人数的比是 1∶
10。(    )
（9）同一个圆的半径和圆的周长的比是 1∶2π。(    )
（10）甲数除以乙数的商是 50，甲数和乙数的比是 50∶1。(    )
3.选择。（将正确答案的序号填在括号里。）

（ ）从甲堆煤取出 给乙堆，这时两堆煤的重量相等。原来甲乙两堆1
1

5
煤重量的比是(    )。

（A）3∶5
（B）5∶3
（C） 2∶3

（2）甲数和乙数的比是 10∶9，乙数比甲数少(    )。

（ ） （ ） （ ）A B C
1

8

1

9

1

10
（3）一个车间男职工人数与女职工人数的比是 6∶5，男职工比女职工
多(    )。

（ ） （ ） （ ）A B C
1

6

5

6

1

5

（ ）甲乙两数的比是 ∶ ，甲数的 等于乙数的 。4 9 8 (    )
2

3

（ ） （ ） （ ）A B C
3

4

4

3

8

9

（ ）两种变化的量， 与 ，当 时， 与 是 。5 x y =
y

6
x y (    )

x

15.
（A）成反比例量
（B）成正比例量
（C）不成反比例也不成正比例的量

（ ）甲∶乙 ∶ ，那么 。6 =
1

2
(    )

1

3
①甲是乙的 1.5 倍

②甲是乙的

③甲是乙的

1

3
1

6

（ ）已知数 比数 多 ，那么 ∶ 。7 a b a b = (    )
1

5
①1∶5 ②5∶1



③6∶5 ④5∶6

（ ）甲存款的 与乙存款的 倍同样多，甲与乙存款数的比是 。8 2 (    )
1

3

①2∶3 ②3∶2
③6∶1 ④1∶6

（ ）一种药水，药占药水的 ，药与水的比是 。9 (    )
1

6
①1∶7 ②1∶6 ③1∶5

（10）一个圆柱体侧面展开图是正方形，这个圆柱体底面直径与高的比
是(    )。

①1∶π ②π∶1 ③1∶1
4.应用题。
（1）某筑路工程队要铺一条公路，原计划每天铺 120 米，15 天铺完。
实际比原计划提前 3天铺完，实际每天铺的长度比原计划增加百分之几？
  
（2）一项工程，原计划 24 人去做，完成任务需要 14 天，实际参加工

作的人数只有原来的 ，他们完成这项工程要比原计划推迟几天？
7

8
  
（3）一项工程，由 15 个工人做，20 小时可以完成，照这样计算，做 4
小时后又增加 5名工人，还要做多少小时才能完成？
  
（4）某农场用拖拉机耕地，5台拖拉机每天工作 8小时，12 天可以完成
任务。现在增加同样效率的拖拉机 3台，并且要求提前 2天耕完，每天应耕
地几小时？
  
（5）解放军某部进行爬山训练，往返一次用去 6小时，已知上山时每小
时行 5千米，下山时每小时行 10 千米，山顶到山脚的距离是多少千米？
  
（6）*在 60 米赛跑时，甲已经到达终点，而乙距终点还有 10 米，丙距
终点还有 20 米。如果乙、丙的速度不变，当乙到达终点时，丙距终点多少米？
  
（7）甲乙二人同时从相距 90 千米的 A、B两地骑自行车相向而行，相遇
时甲乙二人所行的路程比是 3∶2，甲从A地行到 B地需 6小时，乙每小时行
多少千米？
  
（8）*一辆汽车从甲地开往乙地，原计划每小时行 35 千米，5小时可以
到达。出发 2小时后，因故停车 0.5 小时，如果仍要按预定时间到达，剩下
的路程汽车每小时应行多少千米？
  
（9）*有甲乙两容器，甲容器中的水是乙容器的 2 倍，从两个容器中各
倒出 8升水，这时甲容器中的水是乙容器中水的 3倍，两个容器原来各有多
少升水？



  

（ ） 有大小两桶油共重 千克，把大桶油的 倒入小桶后，大小两10 40* 3

7
桶油的重量比是 2∶3，两桶原来各装油多少千克？



六、参考答案
  

一、比例尺应用题
1.填空。
（1）4000000 厘米  40 千米  （2）2 千米

（ ） （ ） 或 ∶3 4 1 8000000
1

6000000

1

8000000
（5）70 米  （6）8 毫米  （7）56 毫米  （8）12 6 3  （9）2.8 厘米
1∶1000000  （10）5 厘米  （11）6.25 厘米

（ ） 厘米12  18
1

500
2.选择。
（1）B  （2）C  （3）A  （4）C  （5）B  （6）C  （7）A  （8）B
3.判断。
（1）×  （2）√  （3）√  （4）×  （5）×  （6）√  （7）√  （8）
√

4.
1

2000000
  5.

1

50000
  6.3.1 7.2 8.

1

2000000
厘米 厘米

9.8 厘米  10.1400 千米  11.31.25 厘米  12.80 厘米  95 厘米
13.7.6 厘米 3.6 厘米  14.4.3 厘米 2.2 厘米  15.6 毫米  16.12 厘米

17.3.5   18.14   19.1480   20.
1

4000
  21.5    22.65厘米 厘米 千米 厘米 千米

23.2   1.7   24.15   25.
1

200
26. 27.1020 28. 20厘米 厘米 厘米 略。 千米 千米

 1 厘米 29.19 厘米 30.4.2 厘米   31.3 厘米   32.2 厘米   33.30 米、1.5
米、1米   34.9600平方米   35. 6400平方米   36.50平方厘米   37.78.5
平方米   38.9600 平方米   39. 4.71 立方米   40.6.5 小时   41.65 千米
42.40 千米   43.90 厘米   44.4.5 小时   45.1 天   46.10 点 24 分

47.
1

500
为宜

48.400 平方厘米   49.32.16平方米   50.4 厘米6.5 厘米   51.4.5厘米3
厘米   52.略。
二、按比例分配应用题
1.填空。
（1）100 棵 80 棵   （2） 2000 米 800 米   （3）130 人  182 人   （4）
35 厘米 14 厘米   （5）25.5 6.8   （6）40 人 45 人   （7）16 平方厘米
12 平方厘米   （8）锐角   （9）36 48   （10）96144

（ ）11  7
1

2
102

1

2
（12） 12 厘米 9 厘米 7.2 厘米   （13） 35 吨   （14）25 人   （15）
24 厘米  32 厘米 40 厘米   （16）36   （17）钝角   （18）42 本 126 本
210 本   （19）0.8 吨   （20）222333  444   （21） 91 117   （22）39
91   （23）88 平方分米 48 立方分米   （24）等腰直角   （25）138   （26）
6∶4∶7   （27）2730 36   （28）2   （29）30   （30）1∶10



2.选择。
（1）C   （2）B   （3）B   （4）C   （5）B   （6）A   （7）A   （8）
AC   （9）B   （10）B
3.174 亩 232 亩   4.130 人 182 人   5.84 吨 72 吨   6.375 台 150 台
7.40吨 80吨   8.3600尾 4800尾   9.35厘米 21厘米   10.60平方米 80
平方米   11.0.6 千克 4.8 千克 12.16 千克 64 千克   13.80 克   14.50
克   15.（1）3 千克（2）3千克（3）1千克 1000 千克   16. 60 千米   54
千米   17.56 千米 60 千米   18.36 千米 48 千米   19.450 册 150 册

20.1
1

2
  1

1

2
吨 吨

21.78千克   22.6.3米 7.2米   23. 80000立方米 90000立方米70000
立方米   24.2.5 米 3.75 米 6.25 米   25.188 本 204 本 184 本 26.60 000
平方米 24000 平方米 36000平方米   27.48立方分米   28.2268元 756元
1764 元 1512 元   29.8 厘米 12 厘米 16 厘米 20 厘米   30.80 吨 120 吨
280 吨   31.135千克 27 千克 18千克    32.18 人 24人 20人   33.43.2
千克 10.8 千克 54 千克   34.900 千克 450 千克 300 千克   35.300 亩
36.1.44 元 1.2 元 2.16 元   37.36 米 45 米 63 米   38.18 厘米 15 厘米 9
厘米   39.140 千克   40.240千克   41.4800千克   42.49个   43.36厘
米   44.80 棵   45.48 张   46.150 棵   47.154 千克   48.10 千米
49.135元   50.63千克 45千克   51.50道40道 30道   52.50米   53.35
本 45 本 60 本   54.60 千米 36 千米 54 千米   55.500 元   56.12 克

57.2
2

9
克

58.155∶109   59.160 匹 240 匹 280 匹   60.31.4 厘米 62.8 厘米
188.4 厘米   61.165 千克   62.288 个 240 个 180 个 63.700 千克 160 千
克 140 千克   64.120 亩 160 亩 32 亩   65.24 个 56 个 70 个   66.2000
个 1200个 600个   67.1200件 2100件 720件   68.35吨 49吨   69.360
元 240 元 270元   70.1050 元 450元 600 元   71. 90分 72分   72. 144
册

73.  10
5

12
小时

74.60 个 40 个   75.360 个 450 个 600 个   76.60000 字 90000 字
120000 字   77.2240 元 2560 元   78.600 人 640 人   79.300 千克 80 千
克   80.196 页   81. 16 4 15   82.40 元   83.3.6 吨 2.7 吨   84.1200
个   85. 28 吨   86.13 支 7 支   87.2000 千克   88.300 本   89.360 张
90.640 袋 360 袋   91.3000 米   92.42 页   93.20 人 15 人   94. 4 120
95. 58 棵   96.12 4 20   97.432 页   98.36 平方厘米   99.400 个
100.10 千克 24 千克 16 千克
三、正比例应用题
（1）400 公亩
（2）4小时
（3）27 小时
（4）18 天
（5）88 台



（6）120 个
（7）1008 块
（8）160000 吨
（9）24 千米
（10）1.5 小时
（11）6 米
（12）500 台
（13）5 天
（14）9 小时
（15）300 转
（16）2.5 天
（17）1 天
（18）小麦 1.2 亩油菜 4.2 亩

（ ） ＋ （升）19 =
x

15
x = 85 85 15 = 100

17

3
（20）89.16
（21）12 天
（22）0.65 吨
（23）25 米
（24）630 千米
（25）1240 千瓦特小时
（26）60 人
（27）1080 元
（28）挖土 40 人运土 64 人
（29）13 天
（30）1.2 小时
（31）9 天
（32）108 千米
（33）8 台
（34）7 小时

（ ）设第一天为 亩 ，第二天 ＋ （亩）35 x =
x

x + 3.5
x = 14 14 3.5 = 17.5

4

5
（36）67.2 千米
（37）12 米
（38）154 千米
（39）12.56 米
（40）时间一定，速度与路程成正比例。设客车行 x千米。

8

7
=

x

x -15
x = 120  41 13   42 561   43 840   44（ ） 天 （ ） 块 （ ） 米 （ ）

用正比例求出实际路程后，再求时间。1.4 小时
（45）2.5 毫米
（46）彩电 80 台，黑白 20 台

（ ）①大小长方形的面积比（ ÷ ）∶（ ÷ ） ∶ ②大小47 1 1 = 9 5
1

9

1

5



长方形的面积 ，大长方形面积是 平方厘米，小长方形
9

5
=

168 - x

x
x = 60 108

面积是 60 平方厘米。
（48）8.4 吨
（49）160 块
（50）1.944 吨
（51）时间一定，路程与速度成正比例。甲乙两车行的路程比是 3∶2。

全程是 份，甲车行全程的 ，乙车行全程的 ，乙比甲少行全程的 。5
3

5

2

5

1

5

（ ）比值一定，两次运走的辆数成正比例。52 =
4500 - 2000 - x

x
x = 1750

3

7

（53）6.7 厘米
（54）1200 千米
（55）红汞 0.06 千克，蒸馏水 3千克

（ ）设顶角为 度。 ＝ ÷ ＝ （度）是等腰直角三56 x x = 9090 2 45
2

1 1 180+ −
x

x
角形。
（57）560 米
（58）12 天

（ ）甲与乙的比是（ ÷ ）∶ ∶ 设甲数为 ，59 1 = 9 8 x =
x

170 - x
x =

1

8

1

9

9

8
90，170-90=80

（ ）先求两个外项（ ＋ ）÷ — ， ，

∶ ∶ 或 ∶ ∶

60 37 13 2 = 2525 13 = 12 =
25

x
  x = 10  

5

12

=
x

12
  x = 28

4

5
  25 10

5

12
= 28

4

5
12 12 5 = 60 25

12

5
12

5

（61）3 厘米
（62）42 千米
（63）126 个
（64）6 天
（65）10 小时
（66）3 小时

（ ） 个67 =
x

3600
    3528

50 1

50

−

（68）6 天
（69）0.65 吨
（70）441 条
（71）12.5 小时
（72）2507.5 千克
（73）六年一 90 本，六年二 150 本



（ ）①先求班级总人数 ②求男女各有多少人。

（男） （女）

74 =
3

x
x = 60

=
x

60 - x
x = 32 60 - 32 = 28

100 95

100
8

7

−

（ ）设张的年龄为 ， － （岁）75 x =
x

(62 + 20 + 20) - x
x = 4242 20 = 22

7

10

62－22=40（岁）
（76）酒精 3.3 千克，水 4.4 千克
（77）6700 米
（78）1.2 小时

（ ）小李 筐，小钱 筐。设小钱为
×

79 156 104 x
3
2

=
400 (1- 35%) - x

x
x=104；400×（1-35％）-104=156 筐

（ ）未读的页数占全书的 ，因此未读的页数与全书总页数为80
1

4

1

4

∶ ∶ 设这书共有 页1 = 1 4 x =
30

x
x = 120

1

4

（ ）求总数 ， － ，81 =
120

x
x = 450 450 120 = 330 =

320 - x

x

4

15

6

5
x=150  330－150=180
（82）160 棵

（ ）设水泥为83 x 
5

3
=

2.4

x
x = 1.44

1.44 + 2.4
=

60

100
x = 6.4

x
（84）722 米
（85）250 千米
（86）乙班长，长 300 米
（87）周长 800 米，面积 40000 平方米
（88）铜 48 千克，锡 60 千克
（89）加黄土 14 车，“三七土”20 车
（90）45 千米
（91）求两种锯法各需锯的次数 2÷0.5－1=3（次），2÷0.4－

1 = 4 =
3

x
x = 4（次）

3

4
（92）12 米
（93）1 小时

（ ）哥哥今年的体重与去年体重的比为（ ＋ ）∶ ∶ 设哥94 1 1 = 10 9
1

9

哥去年为x
10

9
=

50

x
x = 45

（ ）第一天卖出 ，第二天卖出全部的（ ）× ，还剩下95 1-
1

5
=

4

15

1

5

1

3

总数的 ，设这批蔬菜共有 千克， （千克）1 -
1

5
-

4

15
=

8

15
x =

40

x
x = 75

8

15
（96）3 小时



（97）4 天
（98）7 天
（99）824 块
（100）120 台
（101）5 天
（102）900 公顷
（103）20 次
（104）40％
（105）26 公顷
（106）5 天
（107）8 人
（108）3∶2
（109）11 厘米
（110）30 厘米
（111）15 厘米
（112）10 厘米
（113）90 厘米
（114）30000 平方米
（115）师付 240 个，徒弟 180 个
（116）42 棵
（117）4 小时
（118）828 台
（119）1648 块
（120）791 米
（121）2.5 小时
（122）2100 个
（123）750 台
（124）150 千米
（125）540 千克
（126）181 个
（127）5 个月
（128）25 米
（129）64 吨
（130）120 棵
（131）长 40 米、宽 24 米
（132）2 天

（ ） 小时133 3
3

7
（134）42 米
（135）91 方
（136）702 米
（137）25 天
（138）432 台
（139）20 亩



（140）240 千米
（141）5％

（ ） 只 只 假设 只都是蛤蟆 ，142 64   16   80   
4

1
=

x

80
  x = 320

320-192=128（只）这 128 只脚就是铁鸟少的脚数。128÷2=64（只）80-64=16
（只）
（143）72 千米
（144）162 千米

（ ） 千米145 3280
2

3
（146）43.68 千克
（147）2304 块
（148）140 台
（149）225 台 21.6％
（150）2400 页
（151）17125 吨
（152）2000 吨
（153）154 斤
（154）7200 周
（155）15 个
（156）24000 块

（ ） 小时 小时157 7
1

2
7

1

7
（158）114 人

（ ） 小时159 22
1

2
（160）90 克
（161）0.025 立方米
（162）200 千克
（163）68 个
（164）3 天
（165）8 天
（166）14400 吨
（167）12720 米
（168）10 天
（169）1080 立方米
（170）18 天
（171）3 天
（172）70 根

（ ） 小时173 6
1

3

（ ） 公顷174
5

6
（175）6000 箱



（176）35 元
（177）450 千米
（178）77 万千克
（179）450 人
（180）44 页
（181）135 吨
（182）48 天
（183）600 米
（184）50 千克
（185）140 页
（186）10000 件
（187）2340 千克
（188）30 千克
（189）1000 箱
（190）441 千克
四、反比例应用题

（ ） 小时1 2
2

9

（ ） 天2 65
5

11
（3）9人
（4）10 吨
（5）15 行
（6）8天
（7）6.5 小时
（8）75 天
（9）12 天
（10）28 件
（11）24 天
（12）25 天
（13）15 小时
（14）125％
（15）11 千克

（ ）设以后车速每小时行 千米，（ ） ×（ ）16 x 2 -
1

2
-

15

60
x = 30 2 -

1

2
x=3636-30=6（千米）
（17）设需新方砖 x块。（3+1）2x=32×640，x=360
（18）64 吨
（19）75 天
（20）6 天
（21）6 台 14.2％
（22）4.5 小时
（23）8 天
（24）16 台



（25）72 周

（ ） 千米26 15
3

4
（27）240 根
（28）2000 套
（29）42 人
（30）26 天
（31）24 天
（32）80 天

（ ） 小时33
3

8
（34）15 里
（35）4.5 天
（36）300 根
（37）设每班减少 x人，16×21=24×（21-x），，x=7
（38）200 件
（39）10 天
（40）540 页
（41）38 人
（42）15 人
（43）24 吨
（44）225 转
（45）4 小时
（46）6 人
（47）4 天

（ ） 天。设提前 天完成，48 8 x =
48

48 - x

1 20%

1

+

（49）108 吨
（50）7.5 天
（51）90 块
（52）7.2 天
（53）10 台
（54）3.2 小时
（55）24 天
（56）1400 个
（57）300 转
（58）450 转

（ ） 米59
8

9
（60）40 天
（61）3 天
（62）20％
（63）2 吨
（64）24 分



（ ） 天65 6
2

3
（66）150 页
（67）5 天
（68）42.5 吨

（ ） 小时69 2
2

7
（70）15 天

（ ） 千米。时间一定，速度与路程成正比例。 ＝
×
。71 5

22 5
7 5

7 5 2.
.

.
x

或这样解，路程一定，速度与时间成反比例。
÷
。

75
2

.
x

=
22.5 7.5

（72）32 天
（73）4 小时
（74）4.2 小时
（75）30 天
（76）300 双
（77）75 天

（ ） ％先求出实际铺的米数， ，（ ）78 20 =
15- 2.5

15
x = 144 144 -120

120

x
÷120=20％
（79）3 天
（80）120 天
（81）225 亩
（82）5 天
（83）300 辆
（84）8.4 天
（85）10 小时
（86）42 里。距离一定，速度与时间成反比例。去与回的速度比是7∶4，
时间比是 4∶7。4.5÷（7-4）×4=6（小时），7×6=42（里）
（87）350 个；8小时。工作量一定，工作效率与时间成反比例，两个效
率比是 35∶50=7∶10，两个时间比是 10∶7，所以（2＋1）÷（10—7）×10=10
（小时），35×10=350（个）350÷35-2=8（小时）或这样解：设按时完成的
时间为 x小时，35×（2+x）=50×（x-1），x=8，35×（8＋2）=350（个）。
（88）5 人
（89）80 台
（90）5 天

（ ） 天91 66
2

3

（ ）甲行 千米，乙行 千米。92 2
2

9
2

7

9
（93）1500 箱
（94）16 人
（95）7.5 天



（96）300 块
（97）1800 本
（98）91 方
（99）150 天
（100）40 天
（101）300 米
（102）84 天
（103）80 周
（104）5 天
（105）4 天
（106）30 人
（107）180 千米
（108）120 千米。时间一定，路程与速度成正比例，路程比是 8∶7，15
÷（8-7）×8=120（千米）
（109）1 小时

（ ）110
1

5
（111）2.7 小时
（112）30 页
（113）6 行
（114）27 个
（115）3 人
（116）45 台
（117）100 个
（118）5 天
（119）2 天
（120）4 天
（121）20 天
（122）2400÷20=120（千米），时间一定，路程与速度成正比例。

2

3
=

120 - x

x
x = 72 A120- 72 = 48 B 72 20 = 1440， ⋯⋯ （千米）⋯⋯ 。 ×

（千米），48×20=960（千米）。
（123）另一辆 123 千米，一辆 117 千米。时间一定，速度与路程成正

比例， 。 （千米）。
39

41
=

240 - x

x
x = 123 240 -123 = 117

（124）0.65 吨
（125）28 天
（126）12 天
（127）5 天
（128）120 天
（129）工作量一定，工作效率与工作时间成反比例。设实际完成的时

间为 ， ， ， （天）x =
x

24
x = 20 24 - 20 = 4

1

1 20%+



（ ） 天130 2
2

3
（131）路程一定，速度与时间成反比例。速度比是 12∶4=3∶1，时间
比是 1∶3，20÷（3-1）=10（分），12×10=120（千米）
（132）64 天
（133）72 个
（134）15 米
（135）45 台
（136）15 人
（137）24（个）
（138）20 天
（139）10 天
（140）2 天

（ ） ÷（ ）× （人）， ÷（ － ）

× （人）。

141 30 -
2

3+ 2
= 210 30

= 120

7

7 3

7

7 3

7

7 3

2

3 2
2

3 2

+ + + +

+

（142）16 天
（143）324 千米
（144）甲 48 千米，乙 42 千米
（145）324 千米
（146）192 个
（147）54 块
（148）12 小时

（ ） 小时149 24
11

15
（150）36 米
（151）175 转
（152）80 转
（153）2 米=20 分米，20÷4=5（段），20÷5=4（段），锯每段

的时间一定，锯数与用的时间成正比例。 ，
2

x
=

5 -1

4 -1
x = 1.5

（154）500 块
（155）125 块
（156）4×（1＋50％）=6（分米），互相咬合的齿轮。转的总长一定，
轮的周长与转数成反比例。4×150=6x，x=100
（157）275 亩
（158）1 小时
（159）时间一定，速度与路程成正比例。速度比是 4∶5，路程比也

是 ∶ 。 ÷ 。4 5 5 4 = 1
1

4
（160）工作时间一定，工作效率与工作量成正比例。甲效∶乙效=



1

3

1

5

1

3
∶ ∶ ，即工作量的比也是 ∶ ，所以 ÷（ ）= 5 3 5 3 1600 +

3

5
= 3000

⋯⋯总工作量，设乙做 个。 ； 。 －x =
3000 - x

x
x = 1125 3000 1125 = 1875

5

3
⋯⋯甲
（161）25％
（162）1∶2

（ ）时间一定，效率与工作量成正比例。 ， ⋯⋯乙。163 =
84 - x

x
x = 30

9

5

（164）256 亩
（165）275 亩
（166）1.5 小时
（167）3∶5
（168）81 千米
（169）288 车
（170）0.5 小时
（171）16 天

（ ）原计划效率为“ ”，实际效率为 ＋ ％ 。工作量一定，172 1 1 25 =
5

4

效率与时间成反比例。工作效率比是 ，工作时间比是 ，所以 ÷
1

5

5

4
=

4

5
30

5×4=24（天）
（173）225 转。100×90=40x
（174）452 米
（175）1215 块
（176）一批货物重量一定，每箱的容量与用箱子的个数成反比例。

4

5
=

40

x
x = 50， 。

（177）15 天
（178）280 根
（179）工作量一定，效率与时间成反比例。设实际 x天完成剩下的任务。
10×（16-4）=（10+5）x，x=8，16-4-8=4（天）
（180）360 千米
（181）书的总页数一定，每天看的页数与看的天数成反比例。设剩下

的 看 天。 × （ ＋ ） ， 。 （天）
1

2
x 6 8 = 6 2 x x = 6 8 + 6 = 14

（182）37.5 天
（183）3 天
（184）52 米
（185）75 天
（186）5 天
（187）120 天



（ ）原效率为“ ”，实际效率 ＋ ％ ，工作量一定，效率188 1 1 20 =
6

5

与时间成反比例。效率比是 ∶ ∶ ，时间比是 ∶ 。设实际 天

， ， （天）

1 = 5 6 6 5 x

=
24

x
x = 20 24 - 20 = 4

6

5
6

5

（ ） 天189 2
2

3
（190）25％
（191）64 天

（ ） 小时192 2
10

13
（193）56 块
（194）20 个
（195）六月份 30 天，30×30=30×（1+25％）xx=24，30-24=6（天）。

（ ） 天。 ， 。 天。 ×（ ）

×（ ＋ ％） 。或
÷ ×

（天）

196 22 8 =
330

x
x = 22 25 22 + 8

=
450 - 330

1 20 xx = 25 = 25

450 330 450 330

8

8

450

450 330 8 1 20%)

− −

− +( ) (

（197）工作量一定，人数与时间成反比例。设后来有 x 人工作。24×
（15-3）=（15-3-4）x，x=36。36-24=12（人）。
五、综合训练

  
A 卷
 

1.（1）10∶7
（2）1∶4
（3）2∶1
（4）1∶100

（ ） ∶ ，5 16 5 3
1

5
（6）2；2∶1
（7）5∶4
（8）40∶1
（9）10∶1
（10）正
（11）反
（12）正
（13）正
（14）比例尺；比例尺；正
（15）反
（16）正
（17）正



（18）反
（19）正
（20）正
（21）反
（22）反
（23）正

（ ） ∶ ∶24 0.6 = 0.2
3

4

1

4

（ ） ∶ ∶25 6 = 9
1

3

1

2

（ ）26
1

12

（ ） ； × ×27 =
10

15
2 15 = 3 10

2

3
（28）54∶1；54
（29）70∶1；70；速度一定
（30）2∶5
（31）2 厘米

（ ）32
1

2000

（ ）33
1

6000000
（34）900 千米
（35）8；5
（36）0.9 毫米
（37）9∶10
（38）9∶10；10∶9
（39）钝
（40）90；直
（41）1；2；3
（42）180 亩
（43）9；16；75；七成半
（44）3.14；圆的周长；直径
（45）18O；135；90
（46）3∶9；2∶6；3∶9=2∶6
（47）3∶1
（48）1∶3
（49）1∶2；1∶4
2.（1）×  （2）√  （3）√  （4）√  （5）×  （6）×  （7）√
（8）×  （9）×  （10）√  （11）×  （12）×  （13）×  （14）×  （15）
√  （16）×  （17）√  （18）√
3.（1）B  （2）A  （3）③  （4）②  （5）①  （6）①  （7）②  （8）
①  （9）①  （10）②
4.（1）长 4厘米宽 3厘米



（2）4厘米
（3）盐 8千克，水 72 千克
（4）1620 立方米
（5）42 里
（6）60％；150％
（7）25 米
（8）0.65 吨
（9）630 千米
（10）9 天
（11）6 行
（12）24 吨
（13）16 天

  
B 卷
 

1.（1）3∶1

（ ） ∶ ；2 8 5 1
3

5
（3）3∶1
（4）16∶5

（ ） ∶ ；5 7 6 1
1

6
（6）1∶5
（7）8∶7
（8）a；b；c
（9）正；反
（10）正

（ ）正；11
1

4
（12）1.2∶1.5=4∶5
（13）2∶1＝8∶4
（14）3.5:1.5=14;6

（ ）15
9

7
（16）4:2=6:3
（17)1.5:0.5=18:6

（ ）18
4

5
（19）2：8=4：16
（20）2：3
（21）13∶16
（22）5∶7；25∶49
（23）1∶51
（24）7∶15



（25）1∶6
（26）2∶3；4∶9
（27）1∶8000000；400 千米
（28）1∶3000000
（29）40
（30）长 150 米；宽 100 米
（31）192 立方分米
（32）钝
（33）90；60；30
（34）25；250
（35）25∶24
（36）5∶23
（37）①反②正③正
（38）36；54
（39）30
（40）455
（41）6；9
（42）60％；150％
（43）2∶3；4∶9
（44）1∶2
（45）3∶5
（46）1∶4
（47）反
（48）6∶1
（49）5∶2
2.（1）×  （2）√  （3）√  （4）√  （5）×  （6）√  （7）√
（8）×
3.（1）A  （2）B  （3）B  （4）C  （5）②  （6）③  （7）②  （8）
②  （9）②  （10）③
4.（1）364 平方米
（2）128 人；112 人
（3）4.8 吨；9.6 吨；7.2 吨
（4）14 天
（5）2天
（6）85 套
（7）0.3 小时

（ ） × （人）； × ＝ （人） —

（人）

8 300 = 210 300 180 210 180

= 30

7

7 3

3

3 2+ +

  
C 卷
 

1.（1）5∶8
（2）100，9∶8



（3）28∶14∶8

（ ）正；4
1

4
（5）反
（6）6∶2=9∶3
（7）10∶2=2∶0.4
（8）a∶c=d∶b；c∶a=b∶d
（9）8∶5
（10）1、2、4、8、16；16∶8=4∶2
（11）1∶9
（12）1∶19
（13）b∶a
（14）4∶3
（15）1∶15；1
（20）b∶2a
（21）10；8；6
（22）70 立方厘米
（23）4.5；6；7.5
（24）33；88；44
（25）2.4
（26）14；8.4
（27）55％
（28）4；1：1；2
（29）7.5
（30）7∶6
（31）5∶3
（32）8∶5；2∶3∶4
（36）1∶4；1∶8
（37）6∶5
（38）1∶π
（39）125％
（40）3∶2；4∶9
（41）6∶4∶5
2.（1）√  （2）√  （3）×  （4）√  （5）×  （6）√  （7）√
（8）×  （9）√  （10）√
3.（1）B  （2）C  （3）C  （4）A  （5）B  （6）①  （7）③  （8）
③  （9）③  （10）①
4.
（1）25％
（2）2天
（3）12 天
（4）6小时
（5）20 千米
（6）时间一定，路程与速度成正比例。60∶（60-10）∶（60-20）



= 6 5 4
10

5
=

x

4
x = 8 20 - 8 = 12∶ ∶ ； ； （米）

（7）10 千米
（8）路程一定，速度与时间成反比例。35×（5-2）=x×（5-2-0.5），
x=42。
（9）甲容器中的水是乙的 2倍，差 1倍，从两个容器中各倒出 8升水后，
它们的差不变，这时甲容器中的水是乙容器中水的 3倍。如图，这说明

倒出 升后剩下的份数是 倍量的 ，所以 ÷（ ）＝ （升）8 1 8 1 -
1

3 -1
16

1

2
⋯⋯乙。16×2=32（升）。

（ ） ÷〔 ＋（ ）÷ × 〕 （千克）⋯⋯大桶 —10 40 1 1 -
3

7
2 3 -

3

7
= 28 40

28=12（千克）
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